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Thank you for your buying our product, for using it correctly, please at first read this manual carefully.

Safety Instructions

In the process of welding or cutting, there will be the possibility of injury, so please take protection into consideration during operation. For more details
please review the Operator Safety Guide which complies with the preventive requirements necessary.

Electric shock - may lead to death!

o Set the earth fitting according to the applied standard.

e |t is dangerous to touch the electrical components with the naked skin.
* Wear approved gloves and clothing.

* Make sure you are well insulated from the ground.

® Make sure you are in a safe and secure position.

Gas may be harmful to your health!
* Do not inhale the gas.
* When arc welding, an extractor should be used to prevent the inhaling of gas.

Arc radiation: Harmful to your eyes and can burn your skin.
e Use suitable helmet and wear protective garments to protect eye and body.
e Use suitable protective equipment or curtain to protect any on-lookers and warn all onlookers about the possible risk to their eyes.

Fire
e Welding sparks may cause fire, makesure the welding area is fire safe.

Noise: Extreme noise is harmful to theear.
e Use ear protectors or others means,to protect ears.
e Warn others in the vicinity that noise may be-harmful.to theirhearing.

Malfunction: seek professional assistance.

e If trouble with installation and operation, please re check the set-up within this manual.
e If you fail to fully understand this manual you should contact the suppliersior another professional for assistance.

A CAUTION! An additional Isolator switch is recommended when using the machine!

Notes & preventive measures
1. Environment

a) The machine can perform in environments where conditions are dry with a max humidity level of 90%.

b) Ambient temperature is between -10 degrees to +40 degrees centigrade.

c) Avoid welding in bright sunshine or wet conditions.

d) Do not use the machine in an environment where there is conductive dust or corrosiveness gas in the atmosphere.
e) Avoid gas welding in an environment of strong airflow.

2. Health and Safety

The welding machine has a protection circuit monitoring voltage, current and heat. When voltage, output.current or temperature of machine exceed the rated
standard, the welding machine will shut down automatically.

The reason for this may be one of the following:

a) The working area is adequately ventilated.

This is a powerful machine, when it is in operation it generates high currents and room temperature will not adequately cool the machine if used for long peri-
ods. It may be necessary to cool the machine with an additional fan. Make sure the air intake is never in block or covered and the user should ensure that the
working area is adequately ventilated. This is important for the performance and the longevity of the machine.

b) Do not overload.

The operator should closely observe the Max permissible current.
Continuous welding current is not to exceed the Max cycle current.
Over-load current will damage the machine.

c) Power voltage can be found in the diagram of main technical data. The automatic compensation circuit for the voltage will assure that welding current is kept
within the allowable range. If power voltage exceeds the allowed range it will damaged the machines components. The operator should observe closely and
take preventative measures where necessary.

d) The grounding connector at the rear on the machine should be grounded via a suitable cable in order to prevent static electricity.

e) If welding time exceeds the maximum cycle and the machine overheats, the welding machine will cease working and the indicator light will show red. Do
not unplug the machine as the fan will assist in cooling the machine. When the indicator light turns off the machine is ready for use again.
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Welding
Fittings, welding materials, environmental factors and supply voltage may affect the quality of your welding. It is important to maintain a good welding envi-
ronment.

A) Arc-striking is difficult and easy to pause.

1. Make sure of good quality electrode.

2. If the electrode is not dry, it will cause unstable arc with reduced weld quality.
3. If long extension cable is used, this will reduce output voltage and weld quality.

B) Input current not to rated value.
When power voltage is lower that specified, the output voltage will be reduced.

C) Current does not stabilize when machine is in operation.
1. Electric input cable is of insufficient voltage rating.
2. There is harmful interference from electric cable or other equipment in close proximity.

D) Too much spatter

1. Possible current is too high and/or rod’s diameter is too small.

2. Output terminal polarity connection is incorrect, switch polarity, eg. The rod holder should be connected to negative polarity and the work piece should be
connected to positive.

A CAUTION! This machine will produce radio waves so people in the surrounding area should be made aware of the
dangers of being in close proximity when this machine is being operated.

Technical data

Voltage: 230V,

Frequency: 50 Hz * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety

Rated input capacity: 2.6 kVA of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be

We|ding current: 20-140 A included in the product you just acquired.

Operation cycle; 25% * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection,
repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out

Electrode diameter: 1.6-3.2 mm by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

Weight: 1.3 kg * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer

Other features: Dlglta| screen shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

Includes: Electrodes torch & ground clamp

* Hot start/Arc force/Anti-stick

Operating instructions

Installation

This welding machine is equipped with a power voltage compensation device. When power voltage alters bétween15% of rated voltage it will continue to
operate normally. When long cable is in use, thicker cable is suggested in order to prevent voltage from dropping. If the cable of the torch is too long it may
affect the performance of the power system. We suggest you to use the configured length.

. Ensure the intake of the machine is not blocked or covered, lest the cooling system will not operate efficiently.

. Use inducting cable of not less than 6 mm? to connect the housing to ground. This is done by way of ground-connection at the back of the machine.

. Ensure the cable, holder and fastening plug have been connected to ground. Insert the fastening plug into the “-” polarity socket and fasten it clockwise.

. Attach cable to “+” polarity on the front panel, fasten it clockwise, this cable then clamps to the work piece.

. Be aware of the connecting polarity correctly, this machine has two connections: a positive and a negative connection.

. Positive connection: holder connects with “-” polarity, while work piece is connected to “+”polarity.

. Negative connection: work piece to “-”polarity, holder to “+” polarity.

. Choose the suitable connection for the job at hand. If the connection is unsuitable it will cause unstable arc, more spatters and conglutination. If such issues
occur, change the polarity.

9. Ensure your power supply is of the correct voltage for this machine or it is within permissible range. Instalment is now complete

0NV WNBR
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Operation
1. Turn on the power, the screen will display set current volume and ventilator will commence operation.
2. Adjust welding current and arc-strike according to requirements.

WARNING! Ensure that power is disconnected before connecting the welding cable and ground
cable to the machine. Ensure they are firmly connected before connecting to your power source.

Description of main parts

1 Power indicator light

2 Fault indicator light

3+4 | Current adjusting buttons

5 Digital display

6 Fixed electrode (1.6-3.2 mm)

7 Power switch ON/OFF (press and

hold for 3 seconds)

8 Ground clamp connection
Maintenance
1. Remove dust by dry and clean compressed air regularly, if welding machine is operating in environments of high pollution the machine will need more regular
cleaning.

2. Compressed air should not be too powerful as this may damage fragile components inside the machine.
NEVER OPEN THIS MACHINE WITHOUT FIRST DISCONNECTING POWER.

1. Avoid water and steam in close proximity to the machine, in it comes into contactiwith water, DO NOT USE.
2. If welder is not used for a long period, store in dry environment.

WARNING! It is recommended that only a qualified technician tests and attempts repair on this
high voltage machine. Incorrect diagnoses or repair may lead to serious injury or death!
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Troubleshooting

Fault

Possible Solutions

Power indicator is not lit, fan is not working and there is no welding output.

A. Make sure power switch is “on”.
B. Make sure the input cable has power.

Power indicator is lit, fan does not work and there is no welding output.

A. 220v power is not stable (input cable possibly low in voltage) or input
cable is not securely connected.

B. Turn power switch off and on again as possibly the protection circuit has
kicked in It may be necessary to leave for 5-10 minutes to allow a reset.

C. Check Plug is firmly connected to a working power source.

Fan is working, welding current is not stable or out of required voltage
range

A. Quality of 1K regulation resistance could be faulty, requires replacement.
B. Terminal of output not making a secure connection.

Fan is working and indicator is not lit, there is no welding output.

A. Check all components for poor connections.
B. Check voltage between power source board and IGBT board

Fan is working normally, indicator is lit, butthere issno welding output.

A. Possibly the over-current protection is operating, switch off machine and
leave for 5 to 10 minutes, try again.

B. Possible inverter circuit fault;

(1) IGBT is faulty, replacement necessary.

(2) Possibly secondary rectifier tube is faulty, replacement necessary.

D. Feedback circuit could be at fault.

Safety Instructions

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be deliveréd in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to
remove environmental friendly and differentiated because of available collection fagilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment together with household waste material}

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electricaland electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of theirlife must be collected separately and returned to an environmentally

compatible recycling facility.
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Merci d'avoir acheté notre produit. Pour I'utiliser correctement, veuillez d'abord lire attentivement ce manuel.

Consignes de sécurité

Lors du processus de soudage ou de découpage, il y a un risque de blessure, il faut donc prendre en compte la protection pendant le fonctionnement.
Pour plus de détails, veuillez consulter le guide de sécurité de I'opérateur qui répond aux exigences de prévention nécessaires.

Choc électrique - peut entrainer la mort !

* Régler le raccord de mise a la terre conformément a la norme en vigueur.
¢ || est dangereux de toucher les composants électriques avec la peau nue.
* Porter des gants et des vétements homologués.

¢ Assurez-vous d'étre bien isolé du sol.

* Assurez-vous que vous étes dans une position siire et sécurisée.

Le gaz peut étre nocif pour la santé !
¢ Ne pas inhaler le gaz.
e Lors du soudage a I'arc, un extracteur doit étre utilisé pour éviter I'inhalation de gaz.

Rayonnement de I'arc électrique : Nocif pour les yeux et peut braler la peau.

o Utiliser un casque approprié et porter des vétements de protection pour protéger les yeux et le corps.

¢ Utilisez un équipement de protection approprié ou un rideau pour protéger les spectateurs et avertissez tous les spectateurs du risque possible pour leurs
Yeux.

Incendie
o Les étincelles de soudage peuvent provoquer uniincendie, assurez-vous que la zone de soudage ne présente pas de risque d'incendie.

Le bruit : Les bruits extrémes sont nocifs pour I'oreille.
» Utiliser des protections auditives ou-d'autres moyens pour protéger les oreilles.
o Avertir les personnes se trouvant a proximité que le bruit peut nuire a leur audition.

Dysfonctionnement : demander I'aide d'un professionnel.
¢ En cas de probleme d'installation et de fonctionnement, veuillez vérifier a nouveau la configuration dans ce manuel.
 Si vous ne comprenez pas entierement ce manuel, vousdevezcontacter les fournisseurs ou un autre professionnel pour obtenir de I'aide.

ATTENTION ! Il est recommandé d'utiliser un sectionneur supplémentaire lors de
I'utilisation de la machine !

Remarques et mesures préventives

1. Environnement

a) La machine peut fonctionner dans des environnements secs, avec un taux.d'humidité maximal de:90 %:

b) La température ambiante est comprise entre -10 degrés et +40 degrés centigrades.

c) Evitez de souder en plein soleil ou dans des conditions humides.

d) N'utilisez pas la machine dans un environnement ou il y a des poussiéres conductrices ou des gaz corrosifsidans'l!atmospheére.
e) Evitez de souder au gaz dans un environnement ou le flux d'air est important.

2. Santé et sécurité

La machine a souder est équipée d'un circuit de protection qui surveille la tension, le courantiet la chaleur.Lorsque la tension, le courant de sortie ou la
température de la machine dépassent la norme nominale, la machine a souder s'arréte automatiquement.

Cela peut s'expliquer par I'une des raisons suivantes :

a) La zone de travail est correctement ventilée.

Il s'agit d'une machine puissante qui, lorsqu'elle fonctionne, géneére des courants élevés et la température ambiante ne permet pas de refroidir correctement
la machine si elle est utilisée pendant de longues périodes. Il peut étre nécessaire de refroidir la machine a I'aide d'un ventilateur supplémentaire. Veillez a
ce que I'entrée d'air ne soit jamais bloquée ou couverte et I'utilisateur doit s'assurer que la zone de travail est correctement ventilée. Ceci est important
pour les performances et la longévité de la machine.

b) Ne pas surcharger.

L'opérateur doit respecter scrupuleusement le courant maximal autorisé.

Le courant de soudage continu ne doit pas dépasser le courant de cycle maximal.
Un courant de surcharge endommagera la machine.

c) La tension d'alimentation est indiquée dans le diagramme des principales données techniques. Le circuit de compensation automatique de la
tension garantit que le courant de soudage reste dans la plage autorisée. Si la tension d'alimentation dépasse la plage autorisée, elle endommagera les
composants de la machine. L'opérateur doit observer attentivement et prendre des mesures préventives si nécessaire.

d) Le connecteur de mise a la terre situé a I'arriére de la machine doit étre mis a la terre au moyen d'un cable approprié afin d'éviter I'électricité statique.

e) Si le temps de soudage dépasse le cycle maximum et que la machine surchauffe, la machine a souder cessera de fonctionner et le voyant lumineux

s'allumera en rouge. Ne débranchez pas la machine car le ventilateur aidera a la refroidir. Lorsque le témoin lumineux s'éteint, la machine est a nouveau
préte a I'emploi.
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Soudage
Les raccords, les matériaux de soudage, les facteurs environnementaux et la tension d'alimentation peuvent affecter la qualité de votre soudage. Il est
important de maintenir un bon environnement de soudage.

A) Le tir a I'arc est difficile et facile a interrompre.

1. S'assurer de la bonne qualité de I'électrode.

2. Sil'électrode n'est pas seéche, I'arc sera instable et la qualité de la soudure réduite.

3. L'utilisation d'une longue rallonge réduit la tension de sortie et la qualité de la soudure.

B) Le courant d'entrée ne correspond pas a la valeur nominale.
Lorsque la tension d'alimentation est inférieure a celle spécifiée, la tension de sortie est réduite.

C) Le courant ne se stabilise pas lorsque la machine fonctionne.
1. Le cable d'entrée électrique a une tension nominale insuffisante.
2. 1l'y a des interférences nuisibles dues a un cable électrique ou a d'autres équipements situés a proximité.

D) Trop d'éclaboussures

1. Le courant est peut-étre trop élevé et/ou le diamétre de la tige est trop petit.

2. La polarité de la borne de sortie est incorrecte, inversez la polarité, par exemple le support de la tige doit étre connecté a la polarité négative et la piéce a
usiner doit étre connectée a la polarité positive.

ATTENTION ! Cette machine émet des ondes radio ; les personnes se trouvant dans les environs doivent donc étre
informées des dangers liés a la proximité de cette machine lorsqu'elle est utilisée.

Données techniques
Tension : 230 V.
” * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
Fréquence : 50 Hz spécifications techniques du produit sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniéere
o , X significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du
Capaclte d'entrée nominale : 2.6 kVA manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la gamme de
produits du fabricant présentant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le
Courant de SOUdage : 20-140 A produit que vous venez d'acquérir.
Cycle de fonctionnement : 25% * Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
. N . . réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages
Diametre de I'électrode : 1.6-3.2mm spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente autorisé du
R fabricant.
Poids : 1.3 kg
A PR . £ - * Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non
utres caracteristiques : cran numerique fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et
sz . ’ l'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un
Torche a électrodes et pince de mise| ™ PED D =
Comprend : . équipement non conforme.
alaterre

e Hot start/Arc force/Anti-stick

Mode d'emploi

Installation

Cette machine a souder est équipée d'un dispositif de compensation de la tension électrique. Lorsque la tensiond'alimentation varie entrex15% de la
tension nominale, elle continue a fonctionner normalement. En cas d'utilisation d'un cable long, il est conseillé d'utiliser un cable plus épais afin d'éviter
toute chute de tension. Si le cable de la torche est trop long, il peut affecter les performances du systeme d'alimentation. Nous vous conseillons d'utiliser la
longueur configurée.

1. Veillez a ce que I'entrée d'air de la machine ne soit pas obstruée ou couverte, sinon le systéeme de refroidissement ne fonctionnera pas efficacement.

2. Utilisez un cable conducteur d'au moins 6 mm? pour relier le boitier a la terre. Cela se fait au moyen d'une connexion a la terre a l'arriére de la machine.
3. Assurez-vous que le cable, le support et la fiche de fixation sont reliés a la terre. Insérer la fiche de fixation dans la prise de polarité "-" et la fixer dans le
sens des aiguilles d'une montre.

4. Attacher le cable a la polarité "+" sur le panneau avant, le fixer dans le sens des aiguilles d'une montre, ce cable se fixe ensuite sur la piéce a travailler.

5. Faites attention a la polarité de la connexion, cette machine a deux connexions : une connexion positive et une connexion négative.

6. Connexion positive : le support se connecte a la polarité "-", tandis que la piéce est connectée a la polarité "+".

7. Connexion négative : la piece est a la polarité "-", le support a la polarité "+".

8. Choisissez la connexion appropriée pour le travail a effectuer. Si la connexion n'est pas adaptée, elle provoquera un arc instable, davantage de projections
et de conglutination. Si de tels problémes surviennent, modifiez la polarité.

9. Assurez-vous que la tension de votre alimentation électrique est adaptée a cette machine ou qu'elle se situe dans la plage autorisée. L'installation est
maintenant terminée.
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Fonctionnement
1. Mettez I'appareil sous tension, I'écran affichera le volume actuel réglé et le ventilateur commencera a fonctionner.
2. Régler le courant de soudage et I'amorgage de I'arc en fonction des besoins.

AVERTISSEMENT ! Assurez-vous que I'alimentation est coupée avant de connecter le cable de
soudage et le cable de mise a la terre a I'appareil. Assurez-vous qu'ils sont fermement connectés
avant de les brancher a votre source d'alimentation.

Description des principales pieces

1 Voyant d'alimentation

2 Témoin lumineux d'anomalie

3+4 | Boutons de réglage du courant

5 Affichage numérique
6 Electrode fixe (1,6-3,2 mm)
7 Interrupteur d'alimentation ON/

OFF (appuyer et maintenir
pendant 3 secondes)

8 Connexion de la pince de mise a
la terre

Entretien
1. Enlever régulierement la poussiére a I'aide d'air comprimé sec et propre. Silasmachinea souder fonctionne dans un environnement tres pollué, elle devra

étre nettoyée plus régulierement.
2. L'air comprimé ne doit pas étre trop puissant, car il risque d'endommager les composants fragiles'a I'intérieur de la machine.

NE JAMAIS OUVRIR CETTE MACHINE SANS AVOIR AU PREALABLE DEBRANCHE,L'ALIMENTATION ELECTRIQUE.
1. Evitez I'eau et la vapeur a proximité de I'appareil. S'il entre en contact avec de\l'eau, NE L'UTILSEZ PAS:
2. Si le poste a souder n'est pas utilisé pendant une longue période, le stocker dans,un‘environnement sec.

AVERTISSEMENT ! Il est recommandé que seul un technicien qualifié teste et tente de réparer
cette machine a haute tension. Un diagnostic ou une réparation incorrects peuvent entrainer
des blessures graves, voire mortelles !
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Dépannage
Défaut Solutions possibles
Le voyant d'alimentation n'est pas allumé, le ventilateur ne fonctionne A. S'assurer que l'interrupteur d'alimentation est sur "on".
pas etil n'y a pas de sortie de soudage. B. Assurez-vous que le cable d'entrée est alimenté.
Le voyant d'alimentation est allumé, le ventilateur ne fonctionne pas A. L'alimentation 220 V n'est pas stable (le cable d'entrée est peut-étre
et il n'y a pas de sortie de soudage. sous tension) ou le cable d'entrée n'est pas bien branché.
B. Eteindre et rallumer l'interrupteur, car le circuit de protection s'est
peut-étre déclenché. Il peut étre nécessaire de laisser 'appareil en place
pendant 5 a 10 minutes pour qu'il se réinitialise.
C. Vérifier que la fiche est fermement connectée a une source
d'alimentation en état de marche.
Le ventilateur fonctionne, le courant de soudage n'est pas stable ou se A. La qualité de la résistance de régulation de 1K peut étre défectueuse et
situe en dehors de la plage de tension requise. doit étre remplacée.
B. Terminal de sortie n'établissant pas une connexion sécurisée.
Le ventilateur fonctionne et I'indicateur n'est pas allumé, il n'y a pas de A. Vérifier que tous les composants ne sont pas mal raccordés.
sortie de soudage. B. Vérifier la tension entre la carte de la source d'alimentation et la carte
IGBT.
Le ventilateur fonctionne normalement, 'indicateur est allumé, mais il A. Il est possible que la protection contre les surintensités fonctionne,
n'y a pas de sortie de soudage. éteignez la machine et laissez-la reposer pendant 5 a 10 minutes, puis
réessayez.
B. Défaut possible du circuit de I'onduleur ;
(1) L'IGBT est défectueuy, il faut le remplacer.
(2) Il est possible que le tube du redresseur secondaire soit défectueux, et
qu'il faille le remplacer.
D. Le circuit de rétroaction pourrait étre défectueux.

Elimination des déchets dans le respect de I'environnement

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit, étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués a partir de matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence: Les,composants en plastique de I'appareil sont marqués en fonction de
leur matériau, ce qui permet d'éliminer les déchets respectueux del'environnement et différenciés grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les appareils électriques avec les ordures ménagéres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relativeiaux déchets d'équipements‘électriques et électroniques et a sa mise en

ceuvre dans les législations nationales, les outils électriques en fin dée vie doivent étre collectés séparément et remis a un centre de
. recyclage respectueux de I'environnement.
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Grazie per aver acquistato il nostro prodotto; per utilizzarlo correttamente, leggere attentamente questo manuale.

Istruzioni di sicurezza

Durante il processo di saldatura o taglio, & possibile che si verifichino lesioni, pertanto si consiglia di prendere in considerazione la protezione durante il
funzionamento. Per maggiori dettagli, consultare la Guida alla sicurezza dell'operatore, che contiene i requisiti di prevenzione necessari.

Scossa elettrica: puo provocare la morte!

e Impostare il raccordo di terra in base allo standard applicato.
e £ pericoloso toccare i componenti elettrici a pelle nuda.

¢ Indossare guanti e indumenti approvati.

e Assicuratevi di essere ben isolati dal terreno.

e Assicuratevi di essere in una posizione sicura e protetta.

Il gas puo essere dannoso per la salute!
¢ Non inalare il gas.
¢ Durante la saldatura ad arco, e necessario utilizzare un estrattore per evitare I'inalazione di gas.

Radiazioni ad arco: Dannose per gli occhi e possono bruciare la pelle.
o Utilizzare un casco adatto e indossare indumenti protettivi per proteggere gli occhi e il corpo.
o Utilizzare un'attrezzatura o una tenda protettiva adeguata per proteggere gli spettatori e avvertirli del possibile rischio per gli occhi.

Fuoco
o Le scintille di saldatura possono provocare incendi; assicurarsi che I'area di saldatura sia sicura dal punto di vista antincendio.

Rumore: Il rumore estremo & dannoso per'orecchio.
o Utilizzare protezioni auricolari o@ltri mezzi per proteggere le orecchie.
¢ Avvisare le persone che si trovanoinelle vicinanze che il rumore puo essere dannoso per |'udito.

Malfunzionamento: rivolgersi a un professionista.
¢ In caso di problemi di installazione e funzionamento, ricontrollare le.impostazioni contenute nel presente manuale.
* Se non si riesce a comprendere appieno il presenteimanuale, € necessario contattare il fornitore o un altro professionista per ottenere assistenza.

A ATTENZIONE! Si consiglia di utilizzare un interruttore di isolamento supplementare quando si utilizza la macchina!

Note e misure preventive

1. Ambiente

a) La macchina puo operare in ambienti in cui le condizioni sono secche,con un'livello di umidita massimo del 90%.
b) La temperatura ambiente & compresa tra -10 e +40 gradi centigradi.

c) Evitare di saldare in pieno sole o in condizioni di umidita.

d) Non utilizzare la macchina in un ambiente in cui siano presenti polvere conduttiva o gas corrosivi.

e) Evitare la saldatura a gas in un ambiente con un forte flusso d'aria.

2. Salute e sicurezza

La saldatrice & dotata di un circuito di protezione che monitora tensione, corrente e calore. Quando la ténsione, la corrénte di uscita o la temperatura della
macchina superano lo standard nominale, la saldatrice si spegne automaticamente.

Il motivo puo essere uno dei seguenti:

a) L'area di lavoro & adeguatamente ventilata.

Si tratta di una macchina potente, che quando & in funzione genera correnti elevate e la temperatura_ambiente non & in grado di raffreddare
adeguatamente la macchina se utilizzata per lunghi periodi. Potrebbe essere necessario raffreddare la macchina con un ventilatore supplementare.
Assicurarsi che la presa d'aria non sia mai bloccata o coperta e che I'utente si assicuri che I'area di lavoro sia adeguatamente ventilata. Questo
e importante per le prestazioni e la durata della macchina.

b) Non sovraccaricare.

L'operatore deve osservare attentamente la corrente massima consentita.

La corrente di saldatura continua non deve superare la corrente massima del ciclo.
La corrente di sovraccarico danneggia la macchina.

c) La tensione di alimentazione é riportata nel diagramma dei dati tecnici principali. Il circuito di compensazione automatica della tensione assicura che
la corrente di saldatura sia mantenuta entro il range consentito. Se la tensione di alimentazione supera l'intervallo consentito, i componenti della
macchina vengono danneggiati. L'operatore deve osservare attentamente e adottare misure preventive, se necessario.

d) Il connettore di messa a terra sul retro della macchina deve essere collegato a terra tramite un cavo adeguato per evitare |'elettricita statica.

e) Se il tempo di saldatura supera il ciclo massimo e la macchina si surriscalda, la saldatrice smette di funzionare e la spia luminosa diventa rossa. Non
scollegare la macchina perché la ventola aiuta a raffreddare la macchina. Quando la spia si spegne, la macchina e di nuovo pronta all'uso.
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Saldatura
Raccordi, materiali di saldatura, fattori ambientali e tensione di alimentazione possono influire sulla qualita della saldatura. E importante mantenere un buon
ambiente d i saldatura.

A) L'arco e difficile e facile da mettere in pausa.

1. Assicurarsi che I'elettrodo sia di buona qualita.

2. Se I'elettrodo non e asciutto, I'arco sara instabile e la qualita della saldatura ridotta.

3. L'utilizzo di un cavo di prolunga lungo riduce la tensione di uscita e la qualita della saldatura.

B) La corrente di ingresso non raggiunge il valore nominale.
Quando la tensione di alimentazione € inferiore a quella specificata, la tensione di uscita viene ridotta.

C) La corrente non si stabilizza quando la macchina & in funzione.
1. Il cavo di ingresso elettrico é di tensione insufficiente.
2. Si verificano interferenze dannose da parte di cavi elettrici o altre apparecchiature nelle immediate vicinanze.

D) Troppi schizzi

1. Possibile che la corrente sia troppo alta e/o che il diametro dell'asta sia troppo piccolo.

2. La polarita del terminale di uscita non & corretta, invertire la polarita, ad esempio il supporto dell'asta deve essere collegato alla polarita negativa e il
pezzo da lavorare deve essere collegato alla polarita positiva.

ATTENZIONE! Questa macchina produce onde radio, pertanto le persone che si trovano nell'area circostante devono essere informate dei
pericoli derivanti dalla vicinanza quando la macchina é in funzione.

Dati tecnici

Tensione: 230V
Frequenza: 50 Hz * || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
.. . prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle
Capauta di Ingresso nominale: 2.6 kVA prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete
B tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
Corrente di saldatura: 20-140 A caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
. . . . o
Ciclo di funzionamento: 25% * Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di
. f . riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,
Diametro dell'elettrodo: 1.6-3.2 mm devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.
Peso: 13 kg * Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con
Altre caratteristiche: Schermo digitale apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il
. 8 produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature
Torcia per elettrodi e morsetto di Eenconoint
Include:
terra

* Hot start/Arc force/Anti-stick

Istruzioni per l'uso

Installazione

Questa saldatrice e dotata di un dispositivo di compensazione della tensione di alimentazione. Quando la tensione'di alimentazione varia tra £15% della
tensione nominale, la saldatrice continua a funzionare normalmente. Quando si utilizza un cavo lungo, si consiglia di'utilizzare un cavo piu spesso per evitare
che la tensione si abbassi. Se il cavo della torcia & troppo lungo, puo influire sulle prestazioni del sistema di alimentazione. Si consiglia di utilizzare la
lunghezza configurata.

1. Assicurarsi che I'aspirazione della macchina non sia bloccata o coperta, per evitare che il sistema di raffreddamento non funzioni in modo efficiente.

2. Utilizzare un cavo induttore di almeno 6 mm? per collegare I'alloggiamento a terra. Cid avviene tramite un collegamento a terra sul retro della macchina.

3. Assicurarsi che il cavo, il supporto e la spina di fissaggio siano collegati a terra. Inserire la spina di fissaggio nella presa con polarita "-" e fissarla in senso
orario.

4. Collegare il cavo alla polarita "+" sul pannello frontale e fissarlo in senso orario; questo cavo si blocca poi sul pezzo da lavorare.

5. Prestare attenzione alla corretta polarita di collegamento, questa macchina ha due connessioni: una positiva e una negativa.

6. Connessione positiva: il supporto si collega con polarita "-", mentre il pezzo & collegato con polarita "+".

7. Collegamento negativo: pezzo in lavorazione con polarita "-", supporto con polarita "+".

8. Scegliere il collegamento adatto al lavoro da svolgere. Se il collegamento non e idoneo, I'arco sara instabile, gli schizzi e la conglutinazione saranno piu
numerosi. Se si verificano questi problemi, cambiare la polarita.

9. Assicurarsi che l'alimentazione sia della tensione corretta per questa macchina o che rientri nell'intervallo consentito. L'installazione & completata.
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Operazione
1. Accendere I'apparecchio, lo schermo visualizzera il volume corrente impostato e il ventilatore iniziera a funzionare.
2. Regolare la corrente di saldatura e I'accensione dell'arco in base alle esigenze.

ATTENZIONE! Assicurarsi che I'alimentazione sia scollegata prima di collegare il cavo di saldatura e il cavo di terra alla macchina. Assicurarsi
che siano saldamente collegati prima di collegarli alla fonte di alimentazione.

Descrizione delle parti principali

1 Spia di alimentazione

2 Spia di guasto

3+4 Pulsanti di regolazione della
corrente

5 Display digitale

6 Elettrodo fisso (1,6-3,2 mm)

7 Interruttore di alimentazione ON/
OFF (tenere premuto per 3
secondi)

8 Collegamento del morsetto di
terra

Manutenzione

1. Rimuovere regolarmente la polvere con aria compressa secca e pulita; se/la saldatrice opera in ambienti ad alto inquinamento, la macchina dovra essere
pulita piu regolarmente.
2. L'aria compressa non deve essere troppo potente per non danneggiare i'’componenti fragili della macchina.

NON APRIRE MAI QUESTA MACCHINA SENZA AVER PRIMA TOLTO L'ALIMENTAZIONE.

1. Evitare che I'acqua e il vapore si trovino in prossimita dell'apparecchio; se entra in contatto c¢on I'acqua, NON USARE.
2. Se la saldatrice non viene utilizzata per un lungo periodo, conservarla in.un.ambiente@asciutto.

ATTENZIONE! Si raccomanda di affidare la verifica e la riparazione di questa macchina ad alta tensione esclusivamente a un tecnico
qualificato. Diagnosi o riparazioni errate possono causare gravi lesioni o morte!
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Risoluzione dei problemi

Guasto Possibili soluzioni

L'indicatore di alimentazione non € acceso, la ventola non funziona e non c'e| A. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia "on".

uscita di saldatura. B. Assicurarsi che il cavo di ingresso sia alimentato.
L'indicatore di alimentazione & acceso, la ventola non funziona e non c'é A. L'alimentazione a 220 V non é stabile (il cavo di ingresso potrebbe
uscita di saldatura. essere a bassa tensione) o il cavo di ingresso non é collegato saldamente.

B. Spegnere e riaccendere l'interruttore di alimentazione, poiché é
possibile che il circuito di protezione si sia attivato. Puo essere necessario
lasciarlo per 5-10 minuti per consentire il ripristino.

C. Controllare che la spina sia saldamente collegata a una fonte di
alimentazione funzionante.

La ventola funziona, la corrente di saldatura non é stabile o non rientra A. La qualita della resistenza di regolazione da 1K potrebbe essere difettosa
nell'intervallo di tensione richiesto. e deve essere sostituita.
B. Il terminale di uscita non effettua una connessione sicura.

La ventola funziona e I'indicatore non & acceso, ma non c'é uscita di A. Controllare che tutti i componenti non siano collegati male.
saldatura. B. Controllare la tensione tra la scheda di alimentazione e la scheda IGBT

La ventola funziona normalmente, I'indicatore & acceso,ima non vi & alcuna | A. E possibile che sia in funzione la protezione da sovracorrente, spegnere

uscita di saldatura. la macchina e lasciarla per 5-10 minuti, riprovare.

B. Possibile guasto al circuito dell'inverter;

(1) L'IGBT e difettoso, & necessario sostituirlo.

(2) E possibile che il tubo raddrizzatore secondario sia difettoso e che sia
necessario sostituirlo.

D. Il circuito di retroazione potrebbe essere difettoso.

Smaltimento ambientale

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essereiconsegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in-plastica:dell'utensile sono contrassegnati in base al loro materiale, il che rende
possibile lo smaltimento ecologico e differenziato grazie alle strutture diraccolta disponibili.

Solo per i Paesi dell'UE

Non smaltire le apparecchiature elettriche insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alle leggi nazionali, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

. compatibile con I'ambiente.
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Z0.G EUXOPLOTOULLE YLOL TNV ayoPd TOU TIPOLOVTOG LaG, yia TRV 0pOr) Xprion Tou, SLoBAoTE MPWTA MPOCEKTLKA QLUTO TO EYXEL-
pidlo.

0&nyicc acpaleiog
Katd tn dtadikacio cuykOAANGNG 1 KOTIAG, UTtAPXEL TUOAVATNTA TPAUMATIOMOU, YU autd AdBete umoYn cag Thv mpootacia Katd tn Asttoupyia. MNa neplocd-
TEPEG AETITOUEPELEG, avaTpeTe oTtov O8nyo aodANELOG XELPLOTH, O OTO{0G CUHMOPPWVETAL LE TIG AMAPAITNTEG TIPOANTITIKEG QTIALLTH OELG.

HAektpomAn§ia - o AavOaoEVOG XELPLOMOG Hrtopei va o8nyroet o Bavaro!

® PuBuiote 1o €€dptnua yeiwong cupdwva pe to ebaprolOUEVO TPOTUTIO.

o Elvat emikivbuvo va ayyiéete ta NAeKTPIKA EQPTA AT E YUUVA XEPLA.

* DopATe EYKEKPLUEVO YAVTLA KaL poUXQ.

* BeBawwbeite 6tL popdrte Tov amapaitnto eE0MALOUO TIPOCTAGLAG TTOU 0AG TAPEXEL TNV AMALTOUMEVN HOVWONG amo To €8adog (yeiwon).
* BeBawwbeite ot Bpiokeote oe aodaln koL mpootateupuévn BEan.

To eknepunopeva agpla pnopei va givar emtBAafn ya tnv vyeia oag!
® Mnv €LOTIVEETE TO A€pLlo.
o Katd tn cuykOAANoN e NAEKTPLKO TOEO, TTPEMEL vaL XpnoLonoLeital anoppodnthpag e§aeplopou yia va arodelyeTaL n eLomvon agpiou.

AktwvoBoAia nAektpikov to§ou: H aktwoBolia givat emiBAaBrG yLa Ta HATLO OOG KO LITOPEL VO TTPOKAAECEL EYKAU AT 0TO SEpUA OO,

* Xpnotpomotote KatdAANAn paoka NAEKTPOOUYKOAANGNG Kot GOPECTE TPOOTATEUTIKA EVEULOTA LA THV TIPOOTACIO TWV HATLWY KoL TOU CWLOTOG.

o Xpnotpomnotote KAtdAANAo €OTMALOUO ATOULKAG TPOOTAGIAG f} XPNOLLOMOLOTE KOUPTIVA IPooTaciag NAEKTPOCUYKOAANONG YLaL TNV IPOCTaGia TUXOV
TIOLPEVUPLOKOUEVWVY KOLL TIPOELSOTIOLOTE OAOUG TOUG TTAPEUPLOKOUEVOUG YLa TOV TiBavO KivBuvo Tou Umopel va SLaTpéXouV TaL MATLAL KOL N OPOLOT] TOUG.

Kivéuvog ntupkaytdg
e OL omwvBnpeg NAeKTPOoUYKOAANONG OPEL VO TpOKAAEoOUV TTUPKaYLA, BePalwbeite OTL 0 XWPOG OTIOU TIPAYOTOTOLETAL N Epyacia cUYKOAANGNG givatl
KATGAANAa Slapopdwpévog kat addaifig EVAVIL TOU KWWEUVOU TupKAyLAG.

06puBog: H £kBeon oe uPnAég Tipég BopuPou gival emtBAaprig yia to auti.
® Xpnolomnolote e§OMALOUO TTPOOTACIAGTNG OKONG KOL TWV. AUTI®WY 0aG f GAAQ LECQ YLOL TNV TTPOOTAGIO TWV QUTLWV O,
* [POELSOMOLAOTE TOUG MAPEUPLOKOUEVOUG Ttou Bpiokovtal Kovtd oo otL o B6puPog umopel va eivat emBAaBRAG yLa TV akor Toug.

Mp6PAnpa Asttoupyiag: avalntiote emayysApatiky BoRdsios

* 3& TepIMTWON TIOU TIAPOUCLACTEL KATOLO TIPOBANUOLKATALNY EyKaTaoTaon f/KotL Tn Aettoupyia, eAéyEte Eavad Tig pubpioelg BAceL Twv 08nNyLWV Tou Ttapo-
vToG eyXeLpLSiou.

® Edv 6ev KatavonoeTte MANPWCE TO POV eYXELPLSLO, Ba TPEMmEeL VA ETUKOWVWVNOETE e Evav e€ouctodotnuévo popunBeutr 1 e dAAov emayyeApatio yia
BonBela.

MPOZOXH! Zuviotdtat n Xprion evog MPOcOETOU SLAKOMTN AMOUOVWONG KATA Th Xpron
TOU pnxaviparog!

ZNHUELWOELG & T(POANTITIKA HETPAL
1. NepBaAiov

A) To punxavnua propet va Aettoupynoet oe meptBaAlovta Omou oL cuVBNKeG elval §npeg e péyLoto gminedo vypaaoiag 90%.
B) H Bepuokpaoia mepBdAlovtog Ba nipémnel va Bpioketal petady -10 Badbuwv éwg +40 BaBuwv Kehalou.

) Anoduyete tn cuykOAAnon og €vtovn NALOdAVELD 1] O UYPEG OUVONKEG.

A) Mnv XpNOLUOTIOLEITE TO HNXAVN O O€ TEEPLBAAAOV OTIOU UTIAPXEL AYWYLUN oKOVN 1} SLoBpwTikG.aépLo otny atudodalpa.
E) ArtodUyete tn cuykOAANon Ue aépLlo oe epBANNOV LE augnuévn pon agpa.

2. Yyeia ko acpaiela

H pnxavr cuykdAnong Stabétel kUKAwUA TpooTaciog mou AEYXEL TV TAON, TO PEUMA Kat T Beppdtnta. Otav n tdon, o pelpua £€680u i n Bepuokpaoia
TOU UNXAVAKATOG UTIEPREL TNV OVOUAOTIKA TR, N Khxovh cuykdAAnong Ba amevepyonolnBel avtopata.

0O Adyog yLa Tov omoio cuppaivel auto pnopei va eival évag arnod toug akéAouboug:

o) AVETIOPKAG OLEPLOUOG TOU XWPOU

MNpokettat yla éva oxupd pnxavnua, étav Bpioketal oe Aettoupyia mapdyet uPnAd doptia pevpatog kat n Bepuokpacio Swpatiov dev Ba PUXEL EMOpPKWG
TO UNXAVNUQ EQV XPNOLUOTIOLE(TOL YLt LEYAAQ XPOVIKA Staotripata. Eveéxetal va xpetaotei va PUEeTe To unxavnua pe évav npdobeto aveplotripa. BeBat-
wOeite O6TL N eloaywyn agépa Sev eival TOTE UITAOKOAPLOMEVN 1} KOAUUUEVN KaL O XELPLOTAG TIPETEL va Stacdalilel OTL 0 XWPog epyaciag aepileTal EMAPKWC.
AUTO Elval ONUAVTIKO yLo TNV amodoon Kat Tn HaKpolwia Tou NXoVAUATOG.

B) Ynepdoptwon Tou pnxovUaTog.

O XELPLOTAG TIPETEL VAL ETUTNPEL TNV AELtToUpyia Tou pnxavipatog Stacdaiilovtag mwe Aetoupyel Xwpic va UTIEPPALIVEL TO HEYLOTO ETUTPEMOUEVO PEV Q.
To ouvexég peva oLYKOAANoNG Sev Tipémnel va uTtepBaivel To pEYLOTO peUMA KUKAOU.

To pevpa uttepdoptwong Ba pokaAéael BAARN 0TO HNXAVNHA.

y) H tdon oxvog BploKeTal oTov MmivaKa TEXVIKWY XAPOKTNPLOTIKWY. To KUKAWMA QUTOMATNG avTLoTaduiong tng tadong Ba Stacdalicel Tt to peva GUYKOAAN-
ong Slatnpeital eVidg Tou EMLTPENOUEVOU eUpoUG. EGv n tdon oxUog unepPaivel To emtpenopevo eUpog, Ba pokAnBel BAGBN ota e€apTrpaTa Twv unxavn-

patwv. O XELPLOTAG Ba TIPEMEL va TtapaTtnPEL TPOOEKTIKA Kot val Ao BAVEL T(POANTITIKA HETPA OTToU Eival amapaitnto.

6) O cUvdeopocg yeiwong oto Tiow PEPOG TOU pnxavripatog Ba mpémnet va yelwbel péow katdAAnAou kaAwbdiou, mpokelévou va anodeuxBel o oTaTIKOC
NAEKTPLOUOC,.
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€) EQv 0 xpovog ouykOAANonG uTtepPEL TOV HEYLOTO KUKAO KOl TO unyavnua unepBeppavOei, to unxdvnuo cuykoAAnong Ba otapatioel va Aettoupyel kat n
evdelktiki Auxvia Ba avael og KOKKLWVO Xpwa. Mnv amocuvSEETE To UnXavnua amnd tnv npila, kabwg o aveplotipag 6a Bondroet otnv Pu&n Tou unxavi-
patog. Otav n evdelktikf Auxvia oBroet, to unxavnua eivat ka tdAL £ToLUo Yo xprion.

HAektpoouykOAAnon
Ta e€aptpata, To UMK cUYKOAANGNG, oL tepLBaANoVTIKOL TaPAYOVTEG Kal N TAon TPodoS0aiag UIMOPEL VoL EMNPEACOUV TNV TTOLOTNTA TNG CUYKOAANGNG. Elvat
ONMOVTIKO va Slatnpeite 16avikéG CUVONKEG KATA TNV Epyacio CUYKOAANONG.

A) H ouykOAAnon péow NAEKTPLKOU TO§0U evEEXeTaL va SLaKkoTEL av oL oUVOKKEG Sev eivat LBAVIKEG.

1. BeBawwBeite 6Tt T0 NAeKTPOSLO €lval KAARG TOLOTNTAC,.

2. Edv to nAektpodio dev eivat oteyvo, Ba mpokahéoel aoTaBEG NAEKTPLKO TOEO UE HELWHEVN TTOLOTNTA CUYKOAANONG.

3. Edv xpnotponoteitat pakpl KoAwSLO TPOEKTAONG, AUTO Ba LELWOEL TNV TAON €§050U KAl TNV TOLOTNTA CUYKOAANONG,.

B) To pelpa L0060V SV AVTLOTOLXEL OTNV OVOULAOTLKI TLHH.
‘Otav n tdon tpododooiag eivat xaunAotepn amnd tnv kaboplopévn, n tdon e£66ou Ba pelwbel.

T') To peUpa 6ev otabepomnoteital 6tav To pnXavnua Bpioketal o Asttoupyia.
1. To kaAwdLo NAEKTPLKAG EL0OSOU gival AVETOPKOUG OVOUACTIKAG TAONG,.
2. Yridpyet emPAafig mopepuBoAr arod nAeKTpIkO KOAWSLO 1 GANO EEOTALOMO OE KOVTLVH QIOOTOOoN.

A) YiiepBoAkn mapaywyr) UNOAEIHHATWY GUYKOAANonG (otayovidiwv)

1. EvSeXopévwg oL TUEG TOU PEUUATOC va elvat TTOAU UPNAEG r/kat n SLApeTpog Tou nAektpodiou gival TTOAU pLkpr).

2. H oUv6eon MOAKOTNTAG TwV akpodekTwv €§0Sou eival AavBaopévn, aAdfte tnv moAwkotnta, m.X. H towumnida ocuykpdtnong tou nAektpoSiou TPEMeL va
ouvSeBel og apvNTLKI TTOALKOTNTA KOl TOLEUAXLO €PYOOLAG TIPETEL va OUVSEDEL Og BETIKN.

MPOZOXH! AuTo TO UNXAvNUa TTapAyEeL POSLOKU LATA, OTIOTE OL MAPEUPLOKOUEVOL Ba TIPETEL va EVLEPWOOUV yLa TOUG
K8 UVouG Ttou EANAoXeUOUV OTOV AUTO TO UNXAVN A BPLOKETAL OE KOVTLVH QItOOTOON OTAV AELTOUPYEL.

TEXVIKA XOAPOKTNPLOTLKA

Tdon: 230V
*0 KOTOOKEVOOTHG Slatnpel To Sikaiwpa Vo tpaypatomnoloet Seutepelouces ahNayEG OTO OXESLAOHO

Zuxvérm—a: 50 Hz TOU TIPOIGVTOG KoL OTOL TEXVLKG XAPOKTNPLOTIKG XWpig Ttponyolpuevn eldomoinon, eKTog eav ot aAAayég
QUTEG EMNPEATOUV ONUAVTIKA TNV artddoon Kat Aettoupyia aopdAelag twv npoiovtwy. Ta e§aptripata

OVOp.OLOTLKr’] )(wpr]tl.Kc')tn‘[OL mou mepypddovtal / amnewkovilovtar ot oeAISEG TOU eyxEPLSiOU TOU KPOTATE OTA XEPLA OOG

€10080U: 2,6 kVA evdéxeTaL va adopolv Kat o AAN HOVTEA TNG OELPAG TPOIOVIWY TOU KOTAOKEUOOTH, HE TTApOHOLL
XQPAKTNPLOTL-KE, Kal EVEEXETAL VOl LNV TIEPAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TIOU LOALG TOKTHOATE.

Pedua ouykdMnong: 20-140A * Mo va Staododiotel n aopdlela Kot n aglomatia Tou mPoidvTog Kabwg Kat n xug g eyyvnong

KL'JK)\OQ SPV(IG'LQC: 25% OAeg oL epyaoieg emSLOPOWONG, EAEYXOU, ETLOKEUNG I} QVTIKATAOTOONG CUUTEPAAUBOVOUEVNG TNG
OUVTA-PNONG Kol TwV EWSIKWY pubpicewv, Tpémel vo ektelolvial HOVO amd TEXVIKOUG TOU

ALAPETPOC NAEKTPOSiOU: 1.6-3.2 mm £60UGLOBOTNUEVOU THAKATOG SErvice TOU KATOOKEUAOTH.

deoq; 1.3 kg * XpnolporoLeite mMAvTa TO MPOoIdV He Tov TapeXOUeVO e€OMALONO. H Aettoupyia Tou mpoiévtog pe
Un-TtpoPAEnOpEVO eEOMALOHO evBEXeTaL Vo TipoKaAéoeL BAGRN 1 akOpa Kal coBapd TPAUUATIONO I

EmunpooBeta XopaKTnpLoTKa: Wndrakn 0086vn Bdvato. O KATAOKEVAOTAG Kat O eloaywyéag oudepia euBUVN GEPEL yia TPAUHATIOHOUG Kat BAABEG
TIOU TIPOKUTITOUV QO TNV XPrion KN TpoBAENOpEVOU EEOTALOHOU.

MNephapBavel: Towunida nAektpodiou kat yeiwong

* Hot start/Arc force/Anti-stick

06nyieg Aettoupyiag

Eykatdotaon

Auth n pnxavr) ouykOAAnong ivat e§omALOLEVN e GUOKEUN aVTLOTABULONG TAoNG LoxVoG. Otav n tdon tpododoociog petafarietal petadd +15% tng
OVOUAOTLKAG T&ong Ba cuvexioet va Aettoupyei kavovikd. Otav xpnotpomnoleitat pakpl KaAwdio, mpoteivetal KaAwsLo peyaAlTepng SLATOUNG TIPOKELLEVOU
va antodpeuyBei n mrwon tng tdong. EGv to kaAwdLo tng Toumibag cuykOAANoNG elval TTOAU HOKPU EVOEXETAL VOL ETNPEACEL TNV AIOS00N TOU CUCTIAUATOG
TPod0odoaiac. ag MPOTEIVOUNE VA XpNOLUOTIOLE(TE KAAWSLA [LE TO TTPOPBAEMIOUEVO UAKOG.

1. BeBawwBeite 6Tl n eloaywyn aépog Tou unxavrpatog Sev eivat dppayuévn i KOIAUUUEVN WOTE va Uopel va Aettoupyei amoteheopatikd to cuotnpa Puénc.
2. XpNoLUOTIOLAOTE EMaywyLkd kKaAwSLo Touldylotov 6mm? yia T oUveon Tou MEPBAAUATOC LE TN YEiwaon. AuTO yivetal péow Tng oUvEeonC yelwong oto
niow HEPOG TOU UNXAVALATOG,.

3. BeBatwBeite o6t 0 KAAwSLO, N uToSoxr oUVEeoNG Kat To BUopa ouvdeang éxouv ocuvSeBel otn yeiwaon. ToroBetriote To BUoua oUvdeong otnv urtodoxn
moAwkotnTag "-" Ko yupiote to deflootpoda.

4. Juvbéote to kaAwdLo otnv urtodoxn cuvdeang "+" oty MpoooYn Kat yupiote to Se€ldotpoda, AUTO To KAAWSLO 0T CUVEXELX OTEPEWVETAL OTO TEUAXLO
epyaociag.

5. BeBawwBeite mwg n ovvdeon gival cwotr) Baoetl moAkdTnTag. Autod To punxavnua Slabétel uo umodoxEg olvdeong: Mua BETIKI Kol pLot apvNTLKK.

6. OTIkr) uTtoSox ouvdeaong: To e€GpTNILO CUYKPATNONG CUVSEETAL [E THV UTIOSOX TIOAKOTNTOG "-", EVW TO TEUAXLO Epyaciag cuvSEeTal e ToAkoTnTa "+".
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7. Apvntikn urtodoxr oUvdeong: To e€dptna cUYKPATNONG cuVSEETaL He TTOAKOTNTA "+,

8. EmAé€te TNV KatdAAnAn cUv8eon yla thv ekdotote epyaocia. Edv n clvdeon Sev €xeL mpaypatonolnOei pe Tov cwoto Tpomo, Ba mpokaAéoel aotabeg nAe-
KTPLKO TOEO, AUENIEVN EKTIOUTTH UTIOAELUUATWY GUYKOAANGNG (MIToALEG) Katl cucowpdtwan. EGv epdaviotolv tétota Intripata, aAAA&Te tnv moAkotnTa.

9. BeBawwBeite 6t n mapoxr tpododociog cag £XEL TN CWOTH TAON LA OUTO TO UNXAVN LA 1) EIVAL EVTOG TOU ETILTPEMOUEVOU EUPOUC. H eykatdotaon ExXeL
TtAéov oAokAnpwoOEL.

Nepypadn Baowkrg Asttoupyiag
1. Evepyomotnote thv tpododoaoia, otnv 086vn Ba epdaviotei n pubuLopévn TpEéxouoa €viaon Kot o avepotipag Ba apxioel va Asttoupyet.
2. PuBuiote to pelpa cUYKOAANONG Kal GUYKOAANOTE LECW NAEKTPLKOU TOEOU GUUPWVA HE TIG ATALTAOELG.

MPOEIAONOIHZH! BeBoawOeite 6Tt £XEL AMOCUVSEGEL TO UNXAVNHO ATt TO SiKTUO NAEKTPLKOU

A PEVHATOC TPV CUVSECETE TO KAAWSLO GUYKOAANGNG Kot TO KAAWSLO YEIWGNG 6TO UNXAvNpaL.
BeBawwOeite OtL gival oTaBepd cuVEESEPEVA TPV A6 T cUVEEON UE TO SiKTUO NAEKTPLKOU
pelpATOG.

Nepypadr Bactkwv eaptnATWV

1 Evdeiktikn Auxvia toxtog

2 Evdelktikn Auxvia odpdaApatog

3+4 | Kouprud puBuiong pevpatog

5 Wnolakn 006vn

6 S100epo nAektpddio (1,6-3,2 mm)

7 Alokomng Aettoupyiag ON/OFF
(ratrote mopatetapéva ya 3
Seutepolenta)

8 S 0v6eon yLa owua yeiwong

Zuvtpnon

1. ATIOMOKPUVETE TAKTIKA TN oKOVN Ue Enpod Kol kabapd MEMIECUEVO aépa, EQV N UNXawr cLYKOAANonG Asttoupyet ae meptBarlovta pe unAr pumaveon, n
pnxavr Ba xpeldietal Mo TaKTKO KabapLlopo.

2. O nemieopévog aépag Sev mpemel va SloxeteuBei e uhnAn mieon, KaBwg auTtd pnopel va TPOKAAECELLNULE oTaELBPOUOTA EEXPTILOTO OTO ECWTEPLKO
TOU HNXOVAROTOG.

NOTE NA MHN ANOXYNAPMOAOTIHZETE AYTO TO MHXANHMA XQPIZ NA EXETE MPQTA ANO2YNAEZEI TO MHXANHMA AMO TO AIKTYO HAEKTPIKOY PEYMA-
TO:.

1. AlaTnproTe To unXavnua o€ aohain andotacn oo To vepd f TOUG atoUE Kal OE Tepimtwaon nou €pBeL o enadr pe vepd, MH TO XPHZIMOMOIHZETE.

2. Edv o punxavnpo cuykOAANong 8ev XPNOLUOTIOLELTAL VL0 LEYAAO XPOVIKO SLdoTnpa, armobnkevote To og MEPLRAAOV xwpic uPNAd TOCOOTA LYpAGLAC.

MPOEIAOMNOIHZH! Zuvictdtal n EMLOKEVL, 0 EAEYXOG KAL I} GUVTHPNON AUTOU TOU UNXOVALLATOG
uPNARG TAONG Va TIPOLYHTOTIOLEITAL HOVO Ao £§EL8IKEUNEVOG TEXVIKOG. OL AavBaouéveg Slayvw-
OELG I} EMLOKEVEG UITOPEL VAL 08Nyroouv o€ coBapo TPAUNATIONS 1 Bdvarto!
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Avtiuetwrion nbavwv npopANUATWY

Nepiypadn npofAnuarog

MpoTEWAEVN EVEPYELO AVTLHETWILONG

H eveiktiki Auxvia Aettoupyiog Sev avaBel, o avepotripag dev Asttoupyet
Kot 5ev uTtdpyet £€080¢ PEUATOG CUYKOAANGNG.

A. BeBawwBeite otL 0 Stakomtng tpododooiag eival evepyomoLnuévog.
B. BeBawwBeite 0tL t0 KaAWSL0 el0660U (tpododoaiag) ivat cuvdedepévo
UE TO NAEKTPLKO SikTuo.

H ev8eiktikr Auxvia Aettoupyiag ivat avappévn, o avepLotrnpag Sev Aet-
Toupyel kat Sev umdpxeL €6080¢G peUpaTog CUYKOAANGNG.

A. H tpododoocia 220v dev eivat otabepry (to nAektpLkd pevpa 0To KOAWSLO
€10060U evEeXOUEVWG EXEL XaUNAN TAoN) 1 TOo KOAWSLO gL06S0U (Tpododo-
olag) Sev eival kaAd cuvdedepévo.

B. AmtevepyomoLioTe Kat evepyornoLnote {avd to Stakomtn Aettoupyiag, Ko-
Bwg evbexopévwg €xeL evepyomotnBei to KUKAwA pootaciag. Eveéxetal
va gival anapaitnto va mepLuévete yla 5-10 Aemtd yia va yivel emavadopd.
C. EAéy€te OtLT0 BUopA eivat otaBepd ouvdedepévo oe pLa AELTOUPYLKN
npila tou Siktvou pevATOG.

O avepotripag Aettoupyei, To pevpa cuykdAAnong dev eival otaBepo
elval EKTOG TOU amaALTOUEVOU EUPOUG TAONG

A. H mowotnta tng avtiotaong pubpiong 1K propel va €xet urtootei BAABN,
QmouTELTOL QVTIKATAoTAC.
B. O akpodéktng e€660u ev éxel ouvbebel owotd pe aodaln tpdmo.

O avepotipag Aettoupyet kat n evoelktikijAuxvia Sev eival avappévn, Sev
UTapxeL £€0860G CUYKOAANGNG.

A. EAéy€te OAa ta e§opTrpaATA YL KAKEG CUVOEDELG.
B. EAéy&te tnv tdon petafld tng mMAAKETAG TNYNG LOXVOG KoL TNG TIAAKETOG
IGBT.

O aveplothpag AelToupyel Kavovikay.n eVOEIKTIKR Auxvia sivat avapupévn,
oAAG Sev uTtdpxet £€060G oUYKOAANGNG:

A. EvSexopévwg Aettoupyel n mpootacio utepévtaonc, ANMEVEPYOTOLNOTE
TO HNXavnua kat adpriote to yla 5 €wg 10 Aemtd, Sokipdote Eava.

B. MiBavr BAGLN 0T0 KUKAWLO TOU HETATPOTIEQ,

(1) To IGBT eivat eAattwpatikd, anatteital aviKatdotaon.

(2) Evéexopévwg n deutepelovca Auyvia () e€dptnua) avopbwaong €xet
unootel BAGRN, amapaitntn n avikatdotaon.

D. To kUKAwpa avatpododotnong evoéxetal va mapouctalel BAGBN.

Anoppwdn oto nepiBaAiov

MNpokeévou va arnopeuxBolv InULEG Katd tn petadopd, To epyalelo mpenel va topadibetal o€ 6reped cuokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
Kol To €EQPTAKATA ELVOL KATAOKEUOOUEVA QIO QVOKUKAWGLA UALKA Kot UmopoUv varamoppldBouvavaloyws. Ta mMAAOTIKA EapTrpata Tou epyaleiou
dépouv onpavon avaloya e To UALKO TOUG, YEYOVOG TToU KaBLotd Suvatr Thv artopdkpuvon GALKwV ipog To meptBaAiov kat Stadopomnotnpévwy Adyw Twv
SLaBECLUWY EYKATOOTACEWY CUANOYNG.

Movo yla xwpeg Tt Eupwnaikrg Evwong
Mnv Tetdte ta NAEKTPIKA gpyaleia padl pe ta owklakd anoppippatal

SUpdwva pe v Evpwnaiky O8nyia 2002/96/EK yia ta amopBAnta NAEKTPLKOU KOl NAEKTPOVLKOU. £EOTALOHOU Kal tnv edappoyn Tng
oUpdwva pe tnv e0viKn vouoBeoia, ta NAeKTpIkA epyaleio Tou €xouv GTACEL 0TO TEAOGING {WI G TOUG TIPETEL VA CUAEYOVTAL XWPLOTA
KoL va emotpedovtal o€ pio epBAAAOVTIKA cupBath eyKaTAOTACH avaKUKAWONG.
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Bnarogapvm BM, Ye 3aKyNUXTE HalMA NPOAYKT, 3a Aa ro U3N0N3BaTe NPaBUIIHO, MOAA, MbPBO NpoYeTeTe BHUMATE/IHO TOBA
pPbKOBOACTBO.

WHcTpyKumm 3a 6e3onacHocT

B npoueca Ha 3aBapABaHe Uan pA3aHe MMa BEePOATHOCT OT HapaHABaHe, 3aTOBa NO Bpeme Ha pa6o1'a B3emeTe Nnoj BHMMaHMe 3aunTaTa. 3a noseve
I'IO,CI,pOﬁHOCTVI, mons, nperne,qaﬁTe PbKkoBOACTBOTO 32 6e3onacHocT Ha onepartopa, KoeTo e c1:06pa3eHo (o} H606XO,CI,VIMVITE npeBaHTUBHU U3UCKBAHUA.

TOKOB yaap - MoXe Aa gosefe A0 cmbprt!

¢ HacTtpoiiTe 3a3emsBallaTa apmaTypa B CbOTBETCTBME C NPUNAraHWA CTaHAAPT.
* ONacHo e Aa A0KOCBaTe eNEKTPUYECKUTE KOMMOHEHTM C ro1a Koxa.

* HoceTe 0406peHn pbKaBmLM 1 061eKN0.

* YBeperTe ce, Ye cTe fobpe U30AMpaHK OT 3emaTa.

* YBeperTe ce, ye cTe B 6e30nacHa U CUrypHa nosuums.

Fa3bT MO3Ke Aa e BpeaeH 3a 3gpaseTo Bu!
¢ He BauwBaiiTe rasa.
 [pu gbroso 3asapsABaHe TPsAGBa Aa ce M3N0/3Ba acnMpaTop, 3a Aa ce NPeaoTBPaTH BAMUILBAHETO Ha ras.

[Ovbrosa paguauua: BpegHo 3a ounte n Mmoxke Aa U3ropm KoKata Bu.

¢ M3non3BaiiTe NoaxoAALLa Kacka U HoceTe 3aWnTHO 06/1eKkN0, 3a Aa NpeAnasuTe o4nTe 1 TANOTO.

¢ M3non3BaiiTe NoaxoaaLo 3aWwmnTHO obopyaBaHe UK 3aBeca, 3a Aa NpeAnasvTe BCMUYKU Habaogatenu, v npeaynpegeTte BCUYKU HabatoaaTenn 3a Bb3MOXKHUA
PUCK 3a o4UTE M.

Noxap
® /cKpuTe OT 3aBapABaHETO MoraT Aa NPeAM3BUKATNOXKaPp, yBEPETe Ce, Ye MACTOTO 3a 3aBapABaHe e noxapobesonacHo.

Lym: CUNHUAT WYM e BpeseH 3a yXOTO:
* M3non3saiTe ylWHU NpeanasuTelnuan gpyri CPEACTBa 3a,3almMTa Ha yluuTe.
* Mpegynpexaasaiite gpyrute B 61130CT, Ye LWyMbT MOXKe A3 Bbae BpeaeH 3a Cayxa Um.

HeusnpaBHOCT: noTbpceTe NPopecUoHaNHA NOMOLY,

 Mpu npobiemu ¢ nHcTanaumaTa u paborarta, MONSA, NPOBEPETE OTHOBO}HACTPOMKMUTE B TOBA PbKOBOACTBO.
* AKO He ycneeTe Aa pa3bepeTe HaMb/IHO TOBa PbKOBOACTBO, TPABBA @ CEICBbPIKETE C AOCTABYMLUTE UM C APYT CNELMANNCT 33 MOMOLL,

A BHUMAHME! Npu n3non3saHe Ha MallMHaTa Ce NpPenopbYBa U3MONA3BaHETO Ha AOMbB/IHUTENIEH U30/1aLMOHEH Kitou!

Benexxku n npesaHTUBHU MEpPKU
1. OKonHa cpepa

a) MalmHaTa moxe a paboTu B cpesia CbC CyXM YCN0BUA M MaKCUManHa B/iakHocT ot 90%.

b) TemnepaTtypata Ha okonHaTa cpeaa e oT -10 rpagyca ao +40 rpagyca no Wensuii.

c) N36ArsaiiTe 3aBapABaHe Npu APKO CBHLIE UM NPU BAANKHW YCNOBUSA.

d) He u3nonsBgaiiTe mawuHaTa B cpefia, B KOATO MMa TOKONPOBOAALL, NPax UM KOPO3UBEH ra3d atmocdepara.
e) U3barealiTe razoBo 3aBapsBaHe B CPeAA CbC CUNEH Bb3/YLUEH NOTOK.

2. 3ppase u 6esonacHocT

3aBapbyHMAT anapaT e cHabaeH cbC 3alWMTHaA BepUra, KOATO CleAM 3a HanpexeHue, TOK M TOMAUHa. KoraTolHanpexeHWeTo, U3XOAHWAT TOK Wau
TemnepaTtypaTta Ha MallMHaTa NPEBULIAT HOMUHANHMA CTaHAAPT, 3aBapbYyHaTa MaLLMHA Ce U3KNKYBA aBTOMATUYHO!

MpryrHaTa 3a TOBAa MOXe 4@ € efHa OT cnefHuTe:

a) PaboTHaTa 30Ha ce NPOBETPABA aAEKBATHO.

ToBa e MOLLHA MaLLWHA, KOATO Npu paboTa reHepupa BUCOKMU TOKOBE U CTaliHaTa TemnepaTypa HAMa Aa MO3BOAIN afleKBaTHO OX/IaXKAaHe Ha MalluHaTa, ako
ce “3non3ea AbAro Bpeme. Moxe fa ce HaoXM MallMHaTa 4a ce OXNaxAaa C AOMbAHUTENEH BEHTUNATOP. YBepeTe ce, Ye Bb3Ayx03abopHMKBT HUKOra He e
610KMpaH UK NOKPWUT, @ NoTpebuTenaT TpabBa Aa rapaHTMpa, Ye paboTHaTa 30Ha e afgeKBaTHO NpoBeTpeHa. ToBa e BaXKHO 3a paboTaTa M AbAroTpaliHOCTTa
Ha MaluMHaTa.

6) He npetoBapBaiTe mawuHata. OnepatopbT TPAGBA BHUMATE/IHO Aa CMa3Ba MaKCMMaHUA LOMYCTUM TOK. HeNpeKbCHATUAT 3aBapbyeH TOK He TpsbBea ga
HaZBULWIABa MaKCMMa/HUA TOK Ha LuKbAa. NpeToBapBaHEeTo Ha TOKa Le foBeje A0 NoBpesa Ha MalumHaTa.

B) HanpeseHMeTo Ha 3axpaHBaHETO MOXe Aa 6bae HamepeHo B CXemaTa Ha OCHOBHMUTE TEXHMYECKM AaHHM. ABTOMaTM4YHaTa CXema 3a KOMMNeHcaumsa Ha
HanpesKeHMeTo LWe rapaHTUpa, Ye 3aBapbyHUAT TOK Ce MOAAbPNKA B AOMNYCTUMMUA AMANa30oH. AKO HanpesKeHMeTo Ha 3axpaHBaHETO HAABWULIM 4OMYCTUMUA
[AManasoH, TOBa Lie NoBpeayn KOMMNOHEHTUTE Ha MalmMHaTa. OnepaTopbT TPAGBaA Aa HabAtOAABa BHUMATEHO U A3 Npeanpueme NPeBaHTUBHU MEPKU, Korato
e Heobxoanmo.

I') KoHeKTop®bT 3a 3a3emsABaHe B 3afHaTa YacT HAa MAWMHATA TpH6Ba Aa Ce 3a3eMun 4pes3 noaxoaAiy Kaben, 3a Aa ce NpefoTBpaTv CTaTUYHO eNeKTPUYeCcTBo.

) AKO BpemeTo 3a 3aBapsBaHe HaAXBbp/M MaKCMMaZHUA LUMKBA M MallMHaTa nperpee, 3aBapbyHata MallMHa we crpe ga pabotu M CBETJMHHUAT
MHAMKATOP Lie MOKa)e YepBeHO. He M3KNOYBalTE MaluMHaTa OT eNeKTPUYecKaTa MPera, Tbil KaTo BEHTWU/IATOPbT WE MOAMNOMOrHe OXNaXKAaHeTo Ha
MalwmHaTa. Korato MHAMKaTopHaTa CBET/IMHA M3racHe, MallMHaTa e rotosa 3a NosTopHa ynoTtpeba.
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3aBapaBaHe
PUTUHINTE, 3aBapbUYHUTE MaTepuanu, GakTopUTe Ha OKOIHATA cpesa M 3aXPaHBALLLOTO HaMpeXKeHMe MoraT 4a NOBAUAAT Ha KayecTBOTO Ha 3aBapABaHETO.
BakHO e fa noaabpkaTe f06pa cpesa 3a 3aBapABaHe.

A) Obrosute yaapm ca TPYAHU U NECHU 33 NPeKbCBaHe.

1. YBeperTe ce B ,06pOTO KauecTBO Ha eNeKTpoaa.
2. AKO eNIeKTPOLbT HE e CyX, TOBa Le AoBeae A0 HeCTabuAHA Abra ¢ BJIOLEHO KauyecTBO Ha 3aBapsBaHe.
3. AKO ce ¥3M0/13Ba AbAbr YAbIKUTEN, TOBA LE HAMaAN U3XOAHOTO HaMpPeXKeHMe M KauecTBOTO Ha 3aBapsBaHe.

B) BXOAHMAT TOK He € B HOMMHA/NIHATa CTOMHOCT.
KoraTto HanpexeHneTo Ha 3axpaHBaHETO e MO-HUCKO OT NOCOYEHOTO, U3XOAHOTO HaNpeXKeHue Liie ce HaMmanu.

C) ToKbT He ce cTabUnn3npa, KOraTo MaLUMHaTa e B eKCNoaTalums.
1. ENeKTpUYecKuAT BxoAAL, Kaben e ¢ Hef,oCTaTb4YHO HOMUHA/HO HaMpeXeHue.
2. ima BpefiHV CMYLLEEHWA OT eNIeKTpUYecku Kaben unv apyro obopyasaHe B HenocpeacTseHa 6113ocT.

D) TebpAie MHOro NPbCKn

1. Bb3MOKHO € TOKBT [ia € TBbPAE BUCOK U/WAN AUaMeTbpbT Ha NpbYKaTa 43 e TBbpAe MabK.

2. CBBbP3BAHETO Ha NONAPHOCTTA HA U3XOLHUTE KNEeMU e HENPABWHO, MPEBK/OYETE NONAPHOCTTA, HANP. AbPKaybT HA NpbTa TPA6Ba Aa 6bAe CBbP3aH KbM
oTpuLaTeNHa NONAPHOCT, @ 06PaboTBAHMAT AeTain - KbM NONOKUTENHA.

BHUMAHME! Tasm malumHa M3NbyYBa PaAMOBDL/AHKU, TaKa Ye XopaTa B OKOJIHOCTTA TpAGBa Aa ca HAsACHO C ONACHOCTUTE, KOUTO Kpue
npe6buBaBaHeTo UM B 61M30CT, KOraTo MaluMHaTa paboTu.

TexHU4YecKkn gaHHU

HanpexeHue: 230V * .
Mpou3BOAMTENAT CM 3ana3Ba NPaBOTO A3 MPaBW HE3HAUMUTENHM MPOMEHM B Au3aiiHa U TeXHUYecKuTe
YecToTa: S50Hz cneunuKaLmMn Ha NpoAyKTUTe 6e3 NpeBapuUTeNHO yBeAOMNEHUE, OCBEH aKO Te3W MPOMEHM He 3acAraT
3HauuTeNnHo paboTata 1 6€30MacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, onvcaHu/ MIOCTPUPaHK Ha CTpaHULUTe
HomuHaneH BxoaeH KanauuteT:| 2.6 kVA Ha PbLKOBOACTBOTO, KOETO AbpMMUTE B pblieTe CW, MOXKEe fa Ce OTHacAT WM 3a JApyrM Mogenn oT
NpOoAYKTOBaTa IMHUA Ha NPOU3BOAUTENA C NOAOGHM XapaKTEPUCTMKN U MOXKE /la HE Ca BKIIOYEHU B TOKY-
3aBapbyeH TOK: 20-140 A L0 NPMA06UTUA OT BaC NPOAYKT.
Livkbn Ha paborTa: 25% * 33 Aa ce rapaHTVpa 6€30MacHOCTTa U HAZEKAHOCTTA Ha NPOAYKTA U BANMAHOCTTA HA rapaHLUATA, BCUYKM
paboTM MO PEeMOHT, MpoBepKa, MOMPaBKa WAM 3aMAHA, BK/IIOYUTENHO MOAAPBNKKA M CheLuanHu
[OunameTbp Ha enekTposa: 1.6-3.2 mm HacTpoilku, TpabBa Aa ce W3BLPLIBAT CamMO OT TEXHMUM OT OTOPU3UPAHMA CEPBM3EH OTAeN Ha
npousBoauTeNa.
Terno: 1.3 kg
* BuHarM M3non3Baiite NpoAykTa C A0CTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTata Ha nMpoaykTa ¢ obopyagaHe,
,Cl,pyrm XapPaKTePUCTUKU: Ll,VI(prB €eKpaH KOETO He e A0CTaBeHOo, MoXKe Aa AoBeje A0 HEeM3NPaBHOCTM UM A0PU A0 CEPUO3HWU HapaHABaHWUA WU
CMBbPT. MPOM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHAB W LWETH, Bb: nm 8
BrAtouBa: Pe3auka 3a enekTpoau n PesynTaT Ha U3MoN3BAHETO HA HECLOTBETCTBALLO HA U3UCKBAHWATA 06OpyABaHe.
’ 3a3emsaABalLa ckoba

e Hot start/Arc force/Anti-stick

UHCTPYKLUMM 3a eKcnnoaTtauma

WUHcTanayma

Ta3su 3aBapbyHa MalwvHa e 0bopyaBaHa C YCTPOMCTBO 32 KOMMEHCMpPaHe Ha HanpexeHneTo: Karato/HamnpeKeHMeTo Ha 3aXpaHBAHETO ce NPOMEHU MeXay
+15% OT HOMUHANHOTO HaNpeXKeHWe, TA We NPOABLMKM Aa paboTn HopmanHo. Korato ce M3NoOA3Ba AbAbI Kaben, ce npenopbysa no-geben kaben, 3a ga ce
npeaoTBpPaTU CNaZaHeTo Ha HamnpeskeHWeTo. AKO KabenbT Ha ropesikaTta e TBbpae Ab/br, TOBA MOKe A3 NoB/vsAe Ha paboTaTa Ha 3axpaHBaliaTa cucTema.
MpenopbyBame BM Aa M3M0N3BaTe KOHGUIYpUpPaHaTa AbaXKUHA.

1. YBeperte ce, Ye BCMyKaTe/IHUAT OTBOP Ha MallMHaTa He e 60KMPaH MM MOKPUT, 3a Aa He paboTu oxnagnTeHaTa cuctema eGekTUBHO.

2. U3nonsgaiite MHAYKTMBEH Kabes c pasmep He MO-MaabK OT 6 mm?, 3a fa CBbPKETE KOopryca CbC 3emaATa. ToBa Ce Mpasu 4Ype3 3a3emsBalla Bpb3Ka B
3afiHaTa YacT Ha MalmHarTa.

3. YBepeTe ce, Ye KabenbT, AbPKaubT M LLENcesbT 3a 3aKpenBsaHe ca CBbP3aHu CbC 3emaATa. NocTaBeTe 3aKpensaLLys LWernces B rHe3foTo 3a NoAAPHOCT
ro 3aTerHere Mo Nocoka Ha YaCoBHMKOBATa CTPesiKa.

4. MNpukpeneTe Kabena Kbm NOAAPHOCTTA "+" Ha NpeAHMA NaHes, 3aTErHeTe ro Mo NOCOKA Ha YaCOBHWKOBATA CTPEJIKA, C/Ie, KOeTo To3M Kaben ce 3axBalla 3a
ob6paboTBaHuA geTaiin.

5. O6bpHeTE BHUMaHWE Ha NPaBMAHATA NOAPHOCT Ha CBbP3BaHE, Ta3n MaLIMHA MMA ABE BPb3KU: MONOXKUTEHA U OTpULATENHA.

6. MonoskuTeNHa Bpb3Ka: AbPMKAYbT Ce CBbP3BA C NoasapHoOcT "-", LoKaTo 06paboTBaHUAT 4eTai e CBbp3aH C noaspHocT "+".

7. OTpuuaTenHo cebp3saHe: 06paboTBaHUAT AeTaln e ¢ noaApHOCT "-", a AbpKaubT - ¢ NoaspHocT "+".

8. U3bepeTte noaxofAwiaTa Bpb3Ka 33 KOHKpeTHaTa 3a4aya. AKO Bpb3KaTa e HemoAXoAAwa, TOBa Le foBefe A0 HecTabwiHa Abra, nMosedye MPbCKU W
cpacTBaHe. AKO ce NOABAT TakMBa Npobaemu, NPOMEHeTe NoIAPHOCTTA.

9. YBeperTe ce, Ye 3aXpaHBaHETO e C MPaBU/IHOTO HaMNpPeXXeHue 3a Ta3u MallMHa UAK e B ONYCTUMMA AMana3oH. MHcTanaumnTa e 3aBbplueHa

"y
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Onepauma
1. Bk/itoyeTe 3axpaHBaHeTO, Ha eKpaHa Lue ce NoKaXKe 3afaZeHaTta TeKylla CM1a Ha 3ByKa M BEHTMIATOP'®T Le 3anoyHe Aa paboTu.
2. Perynupaiite 3aBapbyHUA TOK U AbrOBUA yAap B CbOTBETCTBUE C U3UCKBAHMATA.

NPEAYNPEXAEHUE! YBepete ce, Yye 3axpaHBaHETO € M3K/IOYEHO, Npeau Aa CBbpKeTe 3aBapbyHUA Kaben u 3asemutenHusa Kaben Kbm
MalunHaTa. YBepere ce, Ye Te ca 34paBo CBbP3aHK, Npeau Aa rm CBbpXKeTe KbM BalLMA U3TOYHUK HA 3aXpaHBaHe.

OnucaHue Ha OCHOBHMUTE YacTn

1 MHAavKaTop 3a 3axpaHBaHe

2 MHAMKaTOp 33 HeM3NpaBHOCT

3+4 ByTOHM 3a perynnpaHe Ha ToKa

5 Undpos ancnnein
6 dukcupaH enektpog (1,6-3,2 mm)
7 MpeskatousaTten 3a BrAtouBaHe/

U3K/ItOYBaHe Ha 3aXxpaHBaHETO
(HaTUCHeTe 1 3a4pbiKTe 3a 3
CeKkyHau)

8 Cebp3BaHe Ha 3a3emMuTeNHaTa
cKoba

MoaapbKKa

1. OTCTpaHHBal‘;ITe pPeaoBHO npaxa CbC CyX U YUCT CrbCTe€H Bb3AYX, aKO 3aBapb4HaTa MallMHa pa6OTM B Cpeaa C BUCOKO 3ambpcCABaHe, MmallMHaTa e ce
Hy)XJae OT No-pefoBHO NOYNCTBAHE.
2. CrbcTeHuaT Bb34yX He Tpﬂ6Ba Aa € NPeKasneHo CUNEH, Tbil KaTO MOXKe Aa nospegn Kpexknute KOMMNOHeHTU B MallMHaTa.

HWKOTA HE OTBAPANTE TA3W MALUMHA, BE3 MbPBO [IA CTE U3K/TKQYUIN 3AXPAHBAHETO:

1. U3BAarsaiiTe Boga v Napa B HeMocpeAcTBeHa 6/M30CT A0 MaluMHaTa, ako TA B/ie3e B KOHTAKT ¢ BoAa,'HE U3MOJ/I3BAMTE.
2. AKO 3aBapbyYHUAT anapaT He ce U3No0/3Ba 3a AbAblr Nepuos OT Bpeme, CbXpaHaBaliTe ro B cyxa cpeda.

NPEAYNPEXAEHUE! MpenopbunuTenHo e camo KBanudpuumupaH TeXHUK Aa TeCTBA M Aa Ce ONUTBA Aa PEMOHTMPA Ta3u BUCOKOBOATOBA MalLMHA.
HenpasunHoTo AnarHocTULUpPaHe UM PEMOHT MOXKe Aa AoBeje A0 CEPUO3HO HapaHABaHe UAK CMbpT!
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OTCTpaHﬂBaHe Ha HEU3NPaABHOCTU

lpewka

Bb3MOXXHM pelieHus

MHAMKATOPBT 3a 3aXpaHBaHe He CBEeTU, BEHTUNATOPBLT He pa60TM MU HAMa
U3X0A 3a 3aBapABaHe.

A. YBepeTe ce, Ye NPeBKNOYBATENAT HA 3aXpPaHBaHeTO e "BK/toueH".
B. YBeperTe ce, Ye BXOAHMAT Kabes ma 3axpaHBaHe.

MHAMKATOPBT 3a 3aXpaHBaHe CBETU, BEHTUNATOPBT He pa6OTM M HAMa nU3Xon
3a 3aBapABaHe.

A. 3axpaHBaHeTo ¢ 220 V He e cTabunHO (Bb3MOXHO e BXOAHUAT Kaben pa
€ C HUCKO HanpeXeHWe) NN BXOSHUAT Kaben He e 34paBo CBbP3aH.

B. U3kntoyeTe M OTHOBO BKJ/IIOYETE 3aXPaHBAHETO, Tbi KaTO € Bb3MOXHO
3alMTHATa Bepura Aa ce e 3ageiictBana Moxe Aa ce HAaNOXM Ja ocTaBuTe
3a 5-10 mnHyTH, 32 Aa ce Bb3CTaHOBM.

C. MNposepeTe Aanun WeNcensbT e 34paBo CBbP3aH KbM paboTell, U3TOUHMK
Ha 3axpaHBaHe.

BeHTMNaTopbT paboTy, 3aBapbYHUAT TOK He e CTabuieH uamn e U3BbH
HEoBX0AMMMA AMANa3oH Ha HanpeXeHue

A. KauectBOTO Ha CbNPOTUBAEHMETO 3a peryanpaHe Ha 1K moxe pa e
AedeKTHO, U3UCKBA NoAMAHA.
B. TepmnHan®bT Ha U3xoAa He OCbLLECTBABA CUTYpHa BPb3Ka.

BeHTunatopsT pa6OTM N UHOUKATOPBT HE CBETU, HAMA U3X0/4, 3a 3aBapABaHe.

A. MpoBepeTe BCUYKM KOMMOHEHTM 33 /IOLUN BPb3KU.
B. [poBsepeTe HanpexeHWeTo Mexay naaTkaTa
3axpaHBaHe M nnaTtkaTa Ha IGBT.

Ha WU3TOYHUKaA Ha

BeHTunatop®bT pa60TM HOPManHO; MHANKATOPDBHT CBETU, HO HAMA U3X0A4 3a
3aBapnABaHe.

A. Bb3MOXHO e Aa paboTu CBPbXTOKOBATA 3aLLuTa, U3KAKOYETe MallMHATa

1 A ocTasete 3a 5-10 MUHYTH, ONUTaTE OTHOBO.

B. BbamoXHa e nospesa BbB BepuraTta Ha MHBEPTOPa;

(1) IGBT e noBpeaeH, Heobxoanma e noagmsHa.

(2) Bb3MOKHO e BTOpWYHaTa U3npasuTenHa Tpbba 4a e NoBpeaeHa,
HeobxoaMma e nogmsaHa.

D. BepwuraTa 3a obpaTHa Bpb3Ka MOXe Aa e NoBpeseHa.

M3xsbpasiHe B OKONHATa cpeaa

3a ga ce usberHat noBpeau MpW TpPaHCMOPTUPaHe, MHCTPYMEHTLT TPAbBa fa Ce, 40CTaBA B 34paBa Onakoska. OMakoBKaTa, KakToO M yCTPOMCTBOTO U
NPUHAANEKHOCTUTE ca M3PaboTeHU OT PeLMKAUpYeMU MaTePUanMM MoraT Aa 6baaTM3XBbPAEHW MO CbOTBETHUA HauMH. M1aCTMacoBUTe KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHW Crnopes MaTepuana, OT KOWTO ca M3paboTeHW; KOETO MPaBu BH3MOXKHO OTCTPAHABAHETO Ha eKOJIOTMYHU U AndepeHumpaHm
nopaay HaZIMYHUTE CbOPbXKEHUA 3a CbbupaHe.

Camo 3a cTtpaHute ot EC
He M3XB'pr1ﬂl71Te e1eKTpnyecKoTo 060py,qBaHe 3ae4HOo C OTNaAbYHU MaTepuanun ot ,CI,OMaKMHCTBOTO!

Mpwu cnassaHe Ha EBponeiickata ampektnusa 2002/96/EO OTHOCHO OTNagbLUTe OT eNeKTPUYECKO M eNeKTPOHHO o6opyaBaHe U HelHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHAZIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, ENEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU)UMITO KMBOT e M3TeKbA, Tpabsa aa ce
cbbMpaT pasgenHo v Aa ce Npeaasat B KO0MMUYHO CbBMECTUMO CbOPbXKeHWe 33 peuuKkampaHe.
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Zahvaljujemo se vam, da ste kupili nas izdelek, za pravilno uporabo pa najprej natancno preberite ta prirocnik.

Varnostna navodila

Pri varjenju ali rezanju obstaja moznost poskodb, zato med delovanjem upostevajte zascito. Za ve¢ podrobnosti si preberite navodila za varnost upravljavca,
ki so skladna s potrebnimi preventivnimi zahtevami.

Elektri¢ni udar - lahko povzroci smrt!

¢ Nastavite ozemljitveno armaturo v skladu z uporabljenim standardom.
¢ Nevarno se je dotikati elektri¢nih komponent z golo koZo.

¢ Nosite odobrene rokavice in oblacila.

* Prepricajte se, da ste dobro izolirani od tal.

* Prepricajte se, da ste v varnem in zanesljivem poloZaju.

Plin je lahko Skodljiv za vase zdravje!
¢ Ne vdihavajte plina.
* Pri oblo¢nem varjenju je treba uporabljati odsesovalnik, da se prepreci vdihavanje plina.

Obloéno sevanje: skodljivo za odi in lahko opece koZo.
® Za zasCito odi in telesa uporabljajte ustrezno ¢elado in nosite zas¢itna obladila.
¢ Uporabite ustrezno zascitno opremo ali zaveso, da zascitite morebitne gledalce, in jih opozorite na morebitno nevarnost za njihove oci.

Ogenj
 Varilne iskre lahko povzrocijo pozar, zato poskrbite, da je varilni prostor poZarno varen.

Hrup: Hrup je $kodljiv za uho.
* Uporabite $¢itnike za uSesa ali druga sredstva zazascito uses.
* opozorite druge osebe v bliZini, da je'hrup lahko skodljiv za njihov sluh.

Okvara: poiscite strokovno pomoc.

o Ce imate tezave z namestitvijo in delovanjem, ponovno preverite nastavitve v tem priro¢niku.
o Ce tega priro¢nika ne razumete v celoti, se za pomoc obrnitetha dobavitelje ali drugega strokovnjaka.

A POZOR! Pri uporabi stroja je priporocljivo uporabiti dodatno izolacijsko stikalo!

Opombe in preventivni ukrepi
1. Okolje

a) Stroj lahko deluje v okoljih, kjer so razmere suhe, z najvecjo vlaznostjo 90 %.

b) Temperatura okolja je od -10 do +40 stopinj Celzija.

c) Izogibajte se varjenju na mo¢nem soncu ali v mokrih razmerah.

d) Naprave ne uporabljajte v okolju, kjer je v ozracju prisoten prevodni prah ali korozivni‘plin.
e) Izogibajte se varjenju s plinom v okolju z mo¢nim pretokom zraka.

2. Zdravje in varnost

Varilni aparat ima za$¢itno vezje, ki nadzoruje napetost, tok in toploto. Ce napetost, izhodni tok ali temperatura stroja presezejo nazivni standard, se varilni
stroj samodejno izklopi.

Razlog za to je lahko eden od naslednjih:

a) Delovno obmocje je ustrezno prezracevano.

To je mocan stroj, ki med delovanjem ustvarja visoke tokove, zato ga sobna temperatura ob dolgotrajni uporabi ne bo ustrezno ohladila. Morda bo treba
stroj hladiti z dodatnim ventilatorjem. Prepricajte se, da dovod zraka ni nikoli blokiran ali pokrit, uporabnik pa mora poskrbeti za ustrezno prezracevanje
delovnega obmocja. To je pomembno za delovanje in dolgo Zivljenjsko dobo stroja.

b) Ne preobremenjujte.

Upravljavec mora natan¢no upostevati maksimalni dovoljeni tok.
Trajni varilni tok ne sme presegati najvecjega ciklicnega toka.
Prevelika obremenitev s tokom bo poskodovala napravo.

c) Napetost napajanja je prikazana v diagramu glavnih tehni¢nih podatkov. Avtomatsko kompenzacijsko vezje za napetost bo zagotovilo, da bo varilni tok
ostal v dovoljenem obmogju. Ce elektri¢na napetost presega dovoljeno obmogje, se poskodujejo sestavni deli stroja. Upravljavec mora pozorno opazovati in
po potrebi sprejeti preventivne ukrepe.

d) Ozemljitveni prikljucek na zadnji strani stroja je treba ozemljiti z ustreznim kablom, da se prepreci stati¢na elektrika.

e) Ce &as varjenja preseze maksimalni cikel in se naprava pregreje, varilni aparat preneha delovati, indikatorska lucka pa se prikaze rdece. Naprave ne
izkljucite iz elektricnega omrezja, saj bo ventilator pomagal pri hlajenju naprave. Ko indikatorska lu¢ka ugasne, je stroj ponovno pripravljen za uporabo.
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Varjenje
Pribori, varilni materiali, okoljski dejavniki in napajalna napetost lahko vplivajo na kakovost vasega varjenja. Pomembno je, da vzdrZujete dobro varilno okolje.

A) Udarjanje z oblokom je tezavno in ga je mogoce zlahka prekiniti.

1. Poskrbite za kakovostno elektrodo.

2. Ce elektroda ni suha, povzroci nestabilen oblok in slabSo kakovost zvara.

3. Ce uporabljate dolg podaljsek, se zmanjsata izhodna napetost in kakovost varjenja.

B) Vhodni tok ne dosega nazivne vrednosti.
Ce je napetost napajanja nizja od dologene, se izhodna napetost zmanjsa.

C) Tok se med delovanjem stroja ne stabilizira.
1. Elektri¢ni vhodni kabel nima zadostne nazivne napetosti.
2. Elektri¢ni kabel ali druga oprema v neposredni bliZini povzroéa skodljive motnje.

D) Prevec brizganja
1. Morda je tok previsok in/ali premer palice premajhen.

2. Povezava polarnosti izhodne sponke je napacna, preklopite polarnost, npr. drzalo palice mora biti priklju¢eno na negativno polarnost, obdelovanec pa na
pozitivno.

A POZOR! Ta naprava oddaja radijske valove, zato je treba ljudi v okolici opozoriti na nevarnosti, ki jih prinasa blizina med delovanjem te naprave.

Tehnicni podatki

Napetost: 230V
Frekvenca: 50 Hz * Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez
. .. . predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli,
Nazivna vhodna ZmOgIJIVOSt' 2.6 kVA opisani/prikazani na straneh priroénika, ki ga drzite v rokah, se lahko nana3ajo tudi na druge modele
i . _ proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar
Varilni tok: 20-140A pridobil,
Delovni cikel: 25% ) - ) - ) . ) '
* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede,
Premer elektrode: 1.6-3.2 mm popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrZzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki
. o pooblaséenega servisnega oddelka proizvajalca.
Teza: 1.3 kg - - ; S
* lzdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko
Druge znadilnosti: Digitalni zaslon povzroc¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista
odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
Sy Gorilnik za elektrode in ozemljitveno
Vkljucuje:
sponko

e Hot start/Arc force/Anti-stick

Navodila za uporabo

Namestitev

Ta varilni stroj je opremljen z napravo za kompenzacijo napetosti. Ko se napetost napajanja spremeni med +15 % nazivne napetosti, bo Se naprej deloval
normalno. Pri uporabi dolgega kabla je priporocljivo uporabiti debelejsi kabel, da se prepreci padec napetosti. Ce je kabel gorilnika predolg, lahko vpliva na
delovanje napajalnega sistema. Predlagamo vam, da uporabite nastavljeno dolZino.

. Prepricajte se, da dovodni kanal stroja ni blokiran ali pokrit, sicer hladilni sistem ne bo deloval ucinkovito.

. Za povezavo ohisja z zemljo uporabite indukcijski kabel velikosti najmanj 6 mm?2. To storite z ozemljitvenim prikljuckom na zadnji strani stroja.

. Prepricajte se, da so kabel, drzalo in pritrdilni vti¢ povezani z zemljo. Pritrdilni vti¢ vstavite v vti¢nico za pelarnost "-" in ga pritrdite v smeri urinega kazalca.
. Kabel pritrdite na polariteto "+" na sprednji plosci in ga pritrdite v smeri urinega kazalca; kabel se nato vpne na obdelovanec.

. Pozorni bodite na pravilno polariteto prikljucka, saj ima ta naprava dva prikljucka: pozitivni in negativni prikljucek.

. Pozitivna povezava: drzalo se poveze s polariteto "-", obdelovanec pa s polariteto "+".

. Negativna povezava: obdelovanec na polariteto "-", drzalo na polariteto "+".

. Izberite ustrezen priklju¢ek za opravljeno delo. Ce je prikljuéek neprimeren, bo povzroéil nestabilen oblok, ve¢ razprsitev in konglutinacije. Ce se pojavijo
taksne tezave, spremenite polariteto.

9. Prepricajte se, da je napajalnik ustrezne napetosti za ta stroj ali da je v dovoljenem obmocju. Namestitev je koncana

ONOULTEA WNBE
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Operacija
1. Vklopite napajanje, na zaslonu se prikaZe nastavljena trenutna glasnost in ventilator zacne delovati.
2. Prilagodite varilni tok in oblo¢ni udarec v skladu z zahtevami.

OPOZORILO! Pred prikljucitvijo varilnega kabla in ozemljitvenega kabla na stroj se prepricajte, da je napajanje odklopljeno. Pred prikljucitvijo
na vir napajanja se prepricajte, da sta trdno povezana.

Opis glavnih delov

1 Indikator napajanja

2 Indikator napake

3+4 | Gumbi za prilagajanje toka

5 Digitalni prikazovalnik
6 Fiksna elektroda (1,6-3,2 mm)
7 Stikalo za vklop/izklop (pritisnite

in drzite 3 sekunde)

8 Priklju¢ek ozemljitvene sponke

Vzdrzevanje

1. Redno odstranjujte prah s suhim in Cistim stisnjenim zrakom, ¢e varilni,aparat deluje v okolju z visoko stopnjo onesnaZenosti, bo potrebno bolj redno
cis¢enje.

2. Stisnjen zrak ne sme biti premocan, saj lahko poskoduje krhke sestavne dele v stroju.

NIKOLI NE ODPIRAJTE TEGA STROJA, NE DA Bl PREJ ODKLOPILI NAPAJANJE.

1. Izogibajte se vodi in pari v neposredni bliZini naprave, ¢e pride v stikiz vodo, je NE UPORABLIAJTE:
2. Ce varilnega aparata ne uporabljate dlje ¢asa, ga shranite v suhem okolju.

OPOZORILO! Priporocljivo je, da ta visokonapetostni stroj preizkusi in poskusi popraviti le usposobljen tehnik. Nepravilno diagnosticiranje ali
popravilo lahko povzroéi hude telesne poskodbe ali smrt!
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Odpravljanje tezav

Napaka Moine resitve

Indikator napajanja ne sveti, ventilator ne deluje in ni izhoda za varjenje. A. Prepricajte se, da je stikalo za napajanje vklopljeno.
B. Prepricajte se, da je vhodni kabel napajan.

Indikator napajanja je prizgan, ventilator ne deluje in ni izhoda za varjenje. A. Napajanje 220 V ni stabilno (vhodni kabel ima morda nizko napetost)
ali vhodni kabel ni varno prikljucen.

B. Izklopite in ponovno vklopite stikalo za napajanje, saj se je morda
sprozilo zas¢itno vezje Morda bo treba pustiti delovati 5-10 minut, da se
ponastavi.

C. Preverite, ali je vti¢ trdno prikljucen na delujo¢ vir napajanja.

Ventilator deluje, varilni tok ni stabilen ali je izven zahtevanega A. Kakovost regulacijskega upora 1K je lahko okvarjena, potrebna je
napetostnega obmocja zamenjava.
B. Terminal izhoda ne vzpostavlja varne povezave.

Ventilator deluje, indikator pa ne sveti, ni izhoda za varjenje. A. Preverite, ali so vse komponente slabo povezane.
B. Preverite napetost med plos¢o vira napajanja in plos¢o IGBT

Ventilator deluje normalno, indikator'svetisvendarini izhoda za varjenje. A. Morda deluje nadtokovna zascita, izklopite stroj in ga pustite delovati 5

do 10 minut, nato poskusite znova.

B. Mozna okvara vezja inverterja;

(1) IGBT je okvarjen, potrebna je zamenjava.

(2) Moino je, da je sekundarna usmerniska cev okvarjena, zato jo je treba
zamenijati.

D. Povratno vezje je lahko okvarjeno.

Odstranjevanje v okolje

Da bi se izognili poSkodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v<trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca okolju prijazno in
diferencirano odstranjevanje zaradi razpoloZljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU
Elektricne opreme ne odlagajte skupaj z odpadnim materialom iz gospodinjstev!

Ob upostevanju evropske direktive 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi ter njenega izvajanja v skladu z nacionalno
zakonodajo je treba elektri¢cna orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati locene. in jih oddati v okolju prijaznem obratu za

. recikliranje.
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Va multumim ca ati cumparat produsul nostru, pentru a-l utiliza corect, va rugam sa cititi cu atentie acest manual.

Instructiuni de siguranta

n procesul de sudare sau tiiere, exista posibilitatea de rénire, asa ca va rugdm s& luati in considerare protectia in timpul functionrii. Pentru mai multe
detalii, va rugdm sd consultati Ghidul de siguranta al operatorului care respecta cerintele preventive necesare.

Soc electric - poate duce la deces!

e Setati racordul de impamantare in conformitate cu standardul aplicat.
e Este periculos sd atingeti componentele electrice cu pielea goala.

e Purtati manusi si imbracaminte aprobate.

e Asigurati-va ca sunteti bine izolat de sol.

e Asigurati-va ca va aflati intr-o pozitie sigura si securizata.

Gazele pot fi ddunatoare pentru sanatate!
¢ Nu inhalati gazul.
¢ La sudarea cu arc electric, trebuie utilizat un aspirator pentru a preveni inhalarea de gaze.

Radiatia arcului electric: Nocive pentru ochi si va pot arde pielea.
* Folositi o casca adecvata si purtati imbracaminte de protectie pentru a va proteja ochii si corpul.
* Folositi echipament de protectie adecvat sau o perdea pentru a proteja privitorii si avertizati-i pe toti privitorii cu privire la posibilele riscuri pentru ochii lor.

Foc
¢ Scanteile de sudurd pot provoca incendiigasigurati-va ca zona de sudurd este sigura pentru foc.

Zgomot: Zgomotul extrem este daunator pentru ureche.
* Folositi protectii pentru urechi sau alteimijloace pentruia va proteja urechile.
¢ Avertizati alte persoane din apropiere ca zgomotul poate fi.daundtor pentru auzul lor.

Defectiune: solicitati asistenta profesionala.
¢ Dacd aveti probleme cu instalarea si functionarea, va rugam sa verificati din nou configuratia din acest manual.
¢ Daca nu reusiti sa intelegeti pe deplin acest manual, trebuie sa contactati furnizorii sau un alt profesionist pentru asistenta.

A ATENTIE! Se recomanda un intrerupator izolator suplimentar la utilizarea masinii!

Note si masuri preventive

1. Mediu

a) Masina poate functiona in medii in care conditiile sunt uscate, cu un nivel'maxim de umiditate de 90%.
b) Temperatura ambianta este cuprinsa intre -10 grade si +40 grade Celsius.

c) Evitati sa sudati la soare sau in conditii de umiditate.

d) Nu utilizati aparatul intr-un mediu in care exista praf conductiv sau gaz corozivin atmosfera:

e) Evitati sudarea cu gaz intr-un mediu cu flux de aer puternic.

2. Sanatate si siguranta

Aparatul de sudurd are un circuit de protectie care monitorizeaza tensiunea, curentul si caldura. Atunci cand tensiunea, curentul de iesire sau temperatura
masinii depasesc standardul nominal, masina de sudura se va opri automat.

Motivul pentru aceasta poate fi unul dintre urmatoarele:

a) Zona de lucru este ventilatd in mod corespunzator.

Acesta este un aparat puternic, care, atunci cand functioneazad, genereaza curenti mari, iar temperatura camerei nu va raci in mod adecvat aparatul daca
este utilizat pentru perioade lungi de timp. Ar putea fi necesara racirea aparatului cu un ventilator suplimentar. Asigurati-va ca admisia de aer nu este
niciodata blocata sau acoperitd, iar utilizatorul trebuie sa se asigure ca zona de lucru este ventilata in mod corespunzator. Acest lucru este important pentru
performanta si longevitatea masinii.

b) Nu supraincarcati.

Operatorul trebuie sa respecte cu atentie curentul maxim admisibil.

Curentul de sudare continud nu trebuie sa depaseasca curentul de ciclu maxim.
Curentul de suprasarcina va deteriora masina.

c) Tensiunea de alimentare poate fi gasitd in diagrama de date tehnice principale. Circuitul de compensare automata a tensiunii va asigura mentinerea
curentului de sudurd in intervalul admisibil. in cazul in care tensiunea de alimentare dep&seste intervalul permis, aceasta va deteriora componentele
masinii. Operatorul trebuie sa observe cu atentie si sa ia masuri preventive, daca este necesar.

d) Conectorul de impamantare din partea din spate a aparatului trebuie sa fie impamantat printr-un cablu adecvat pentru a preveni electricitatea statica.

e) Daca timpul de sudare depaseste ciclul maxim si aparatul se supraincdlzeste, aparatul de sudurd va inceta sa mai functioneze, iar indicatorul luminos va fi
rosu. Nu scoateti aparatul din prizd, deoarece ventilatorul va ajuta la rdcirea acestuia. Cand indicatorul luminos se stinge, masina este din nou gata de
utilizare.
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Sudura
Accesoriile, materialele de sudur3, factorii de mediu si tensiunea de alimentare pot afecta calitatea sudurii. Este important sa mentineti un mediu de sudare bun.

A) Lovirea arcului este dificila si usor de oprit.

1. Asigurati-va ca aveti un electrod de buna calitate.

2. 1n cazul in care electrodul nu este uscat, acesta va cauza un arc instabil cu o calitate redus3 a sudurii.
3. Dacd se utilizeaza un cablu prelungitor lung, acesta va reduce tensiunea de iesire si calitatea sudurii.

B) Curentul de intrare nu atinge valoarea nominala.
Atunci cand tensiunea de alimentare este mai mica decat cea specificatd, tensiunea de iesire va fi redusa.

C) Curentul nu se stabilizeaza atunci cand masina este in functiune.
1. Cablul electric de intrare are o tensiune nominald insuficienta.
2. Existd interferente ddunatoare de la cabluri electrice sau de la alte echipamente aflate in imediata apropiere.

D) Prea multe stropi

1. Este posibil ca curentul s3 fie prea mare si/sau diametrul tijei sa fie prea mic.

2. Conexiunea polaritatii terminalelor de iesire este incorectd, comutati polaritatea, de exemplu: suportul tijei trebuie conectat la polaritatea negativa, iar
piesa de lucru trebuie conectata la cea pozitiva.

ATENTIE! Acest aparat va produce unde radio, astfel incat persoanele din zona inconjuratoare trebuie sa fie constientizate de pericolele pe care
le prezinta apropierea in momentul in care acest aparat este in functiune.

Date tehnice
Tensiune: 230V
Frecventé: 50 Hz * Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod
Capacitate nominald de intrare: | 2.6 kVA semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care fl tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici
Curent de sudare: 20-140 A similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.
Ciclul de functionare: 25% * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrérile de
K K reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate
Diametrul electrodului: 1.6-3.2 mm numai de cétre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.
Greutate: 1.3kg * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente
. . care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si
Alte caracteristici: Ecran d|glta| importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatdmarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
% .. v neconform.
Torta pentru electrozi si clema de
Include: P
impamantare

* Hot start/Arc force/Anti-stick

Instructiuni de utilizare

Instalare

Aceastd masind de sudurd este echipatd cu un dispozitiv de compensare a tensiunii de alimentare. Atunci cand tensiunea de alimentare se modifica
ntre£15% din tensiunea nominald, acesta va continua sa functioneze normal. Atunci cand se utilizeaza un cablu lung, se sugereaza un cablu mai gros pentru
a preveni sciderea tensiunii. Tn cazul in care cablul tortei este prea lung, acesta poate afecta performanta.sistemului‘de alimentare. Vi sugeram s folositi
lungimea configurata.

1. Asigurati-va ca admisia aparatului nu este blocatd sau acoperitd, pentru ca sistemul de rdcire sa nu functioneze eficient.

2. Folositi un cablu de inductie de cel putin 6 mm? pentru a conecta carcasa la masa. Acest lucru se face prin intermediul unei conexiuni de impamantare in
partea din spate a masinii.

3. Asigurati-va ca cablul, suportul si fisa de fixare au fost conectate la masa. Introduceti stecherul de fixare in mufa de polaritate
de ceasornic.

4. Atasati cablul la polaritatea "+" de pe panoul frontal, fixati-I in sensul acelor de ceasornic, acest cablu se prinde apoi de piesa de lucru.

5. Fiti atenti la polaritatea de conectare corectd, acest aparat are doud conexiuni: una pozitiva si una negativa.

6. Conexiune pozitiva: suportul se conecteaza cu polaritatea "-", in timp ce piesa de lucru este conectata la polaritatea "+".

7. Conexiune negativa: piesa de lucru la polaritatea "-", suportul la polaritatea "+".

8. Alegeti conexiunea potrivita pentru lucrarea in cauzd. Daca conexiunea este nepotrivitd, aceasta va cauza un arc instabil, mai multe stropi si conglutinare.
Daca apar astfel de probleme, schimbati polaritatea.

9. Asigurati-va ca alimentarea cu energie electrica are tensiunea corectd pentru acest aparat sau ca aceasta se afla in intervalul permis. Instalarea este acum
finalizatd

si fixati-I in sensul acelor
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Operatiunea
1. Porniti aparatul, ecranul va afisa volumul curent setat si ventilatorul va incepe sa functioneze.
2. Reglati curentul de sudare si arcul electric in functie de cerinte.

AVERTISMENT! Asigurati-va ca alimentarea cu energie electrica este deconectata inainte de a conecta cablul de sudura si cablul de masa la
masina. Asigurati-va ca acestea sunt conectate ferm inainte de a le conecta la sursa de alimentare.

Descrierea partilor principale

1 Indicator luminos de alimentare

2 Indicator luminos de defectiune

3+4 | Butoane de reglare a curentului

5 Afisaj digital
6 Electrod fix (1,6-3,2 mm)
7 Intrerupétor de alimentare ON/

OFF (apasati si mentineti apdsat
timp de 3 secunde)

8 Conexiune cu clema de
impamantare

ntretinere
1. Indepértati praful cu aer comprimat uscat si curat in mod regulat, dacd aparatul de sudura functioneaza in medii cu grad ridicat de poluare, aparatul va

necesita o curatare mai regulata.
2. Aerul comprimat nu trebuie sa fie prea puternic, deoarece poate-deteriora componentele fragile din interiorul masinii.

NU DESCHIDETI NICIODATA ACEST APARAT FARA A DECONECTA MAIINTAI ALIMENTAREA CU ENERGIE ELECTRICA.

1. Evitati apa si aburul in imediata apropiere a aparatului, in cazul in carelacesta intrd in.contact cu apa; NU FOLOSITI.
2. Dacad aparatul de sudura nu este utilizat pentru o perioada lunga de timp, depozitati-l intr-un medid uscat.

AVERTISMENT! Se recomanda ca numai un tehnician calificat sa testeze si sa incerce sa repare acest aparat de inalta tensiune. Diagnosticarea
sau repararea incorecta poate duce la vatamari grave sau chiar la deces!
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Depanare
Defectiune Solutii posibile
Indicatorul de alimentare nu este aprins, ventilatorul nu functioneaza sinu | A. Asigurati-va ca intrerupdtorul de alimentare este "pornit".
exista nicio iesire de sudura. B. Asigurati-va cd cablul de intrare este alimentat.
Indicatorul de alimentare este aprins, ventilatorul nu functioneaza si nu A. Alimentarea la 220 V nu este stabila (este posibil ca tensiunea cablului de
exista nicio iesire de sudura. intrare sa fie scazutd) sau cablul de intrare nu este conectat in siguranta.

B. Opriti si porniti din nou intrerupdtorul de alimentare, deoarece este
posibil ca circuitul de protectie sa fi intrat in functiune. Poate fi necesar sa
se lase timp de 5-10 minute pentru a permite o resetare.

C. Verificati daca fisa este conectata ferm la o sursda de alimentare

functionala.
Ventilatorul functioneaza, curentul de sudura nu este stabil sau nu se afld A. Calitatea rezistentei de reglare de 1K ar putea fi defectd, necesita
n intervalul de tensiune necesar nlocuire.

B. Terminalul de iesire nu realizeaza o conexiune sigura.

Ventilatorul functioneaza si indicatorul nu este aprins, nu exista nicio iesire | A. Verificati daca toate componentele sunt slab conectate.
de sudura. B. Verificati tensiunea dintre placa de alimentare si placa IGBT

Ventilatorul functioneaza normal, indicatoruleste aprins; dar nu existd nicio | A. Este posibil ca protectia la supracurent sa functioneze, opriti aparatul si

iesire de sudura. |dsati-l timp de 5-10 minute, apoi incercati din nou.

B. Posibila defectiune a circuitului invertorului;

(1) IGBT este defect, este necesard inlocuirea.

(2) Este posibil ca tubul redresor secundar sa fie defect, fiind necesara
nlocuirea acestuia.

D. Circuitul de reactie ar putea fi in neregula.

Eliminarea mediului

Pentru a evita daunele in timpul transportului, unealta trebuie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate din
materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele.din plasticiale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibild indepdrtarea ecologica si diferentiatd datorita facilitatilor de.colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati echipamentul electric impreunad cu deseurile de materiale menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind ‘deseurile<de echipamente electrice si electronice si cu implementarea

acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electriceicaré au ajuns la sfarsitul duratei de viatd trebuie colectate separat si
_ returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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Hvala vam Sto ste kupili nas proizvod, Sto ste ga pravilno koristili, molim vas da prvo pailjivo procitate ovaj prirucnik.

Sigurnosne upute
Kod zavarivanja ili rezanja postojat ¢e mogucnost ozljede, pa pri radu svakako vodite racuna o zastiti. Dodatne informacije potrazite u sigurnosnom vodicu za
operatera koji je u skladu s potrebnim preventivnim zahtjevima.

Elektricni Sok - moZe dovesti do smrti!

¢ Namjestite namjestanje zemlje u skladu s primijenjenim standardom.
e Opasno je dodirivati elektricne komponente golom koZzom.

¢ Nositi odobrene rukavice i odjecu.

e Provijerite jeste li dobro izolirani od tla.

e Provjerite jeste li u sigurnom i zastié¢enom poloZzaju.

Plin mozZe biti Stetan za vasSe zdravlje!
¢ Ne udisite plin.
 Pri luénom zavarivanju treba koristiti ekstraktor kako bi se sprijecilo udisanje plina.

Luk zraéenja: Stetno za o&i i moze spaliti kozu.
 Koristite odgovarajucu kacigu i nosite zastitna odijela za zastitu oka i tijela.
* Koristite odgovarajucu zastitnu opremu ili zavjesu kako biste zastitili sve promatrace i upozorili sve promatrace o moguéem riziku za njihove oci.

Pozar!
¢ Varenje iskre mozZe izazvati pozar, pobrinitese.da je prostor za varenje siguran od pozara.

Buka: Ekstremna buka Steti uhu.
e Koristite stitnike za usi ili druge nacine zastite usiju.
¢ Upozoriti ostale u blizini da bi buka mogla bitiStetnaza.njihovisluh.

TraiZi profesionalnu pomoc.

e Ako imate poteskoca s instalacijom i radom, provjerite ponovnopostavku u ovom priru¢niku.
¢ Ako ne razumijete u potpunosti ovaj priru¢nik, obratite se dobavljac¢ima ilidrugom profesionalcu za pomoc¢.

A OPREZ! Prilikom koristenja stroja preporucuje se dodatni prekidac izolatora!

Napomene i preventivne mjere
1. Okolis

A) Stroj moZze djelovati u okruZenju gdje su uvjeti suhi s maksimalnom vlazno3¢u'90%.
B) Temperatura je izmedu -10 i + 40 stupnjeva Celzijusa.

C) Izbjegavanje zavarivanja u svijetlom suncu ili vlaznim uvjetima.

D) Ne koristiti stroj u okruZenju gdje je provodljiva prasina ili korozivni plin u atmosferi.
E) Izbjegavanje zavarivanja plina u okruZenju jakog protoka zraka.

2. Zdravlje i sigurnost

Stroj za zavarivanje ima zastitni sklop koji nadzire napon, struju i toplinu. Kada napon, izlazna struja ilitemperatura stroja premase nazivni standard, stroj za
zavarivanje Ce se automatski iskljuditi.

Razlog tome mozZe biti jedan od sljededih:

a) Radni prostor je adekvatno prozracen.

Ovo je mocan stroj, kada je u pogonu stvara velike struje i sobna temperatura nece dovoljno hladiti stroj ako se koristi duze vrijeme. MoZda ce biti potrebno
ohladiti stroj dodatnim ventilatorom. Pazite da unos zraka nikad nije u bloku ili prekriven te da korisnik mora osigurati odgovarajuéu ventilaciju radnog
prostora. To je vazno za performanse i dugovjecnost stroja.

b) Nemoj se preopteretiti.

Operater bi trebao pazljivo pratiti maksimalno dopustenu struju.
Neprekidno varenje ne smije premasiti maksimalnu ciklusnu struju.
Preopterecenje strujom ce ostetiti stroj.

c) Naponska snaga nalazi se u dijagramu glavnih tehnickih podataka. Automatski kompenzacijski krug za struju ¢e osigurati da se odrzava struja zavarivanja.
U dopustenom dometu. Ako snaga premasi dopusteni domet ostetit ée komponente strojeva. Operater bi trebao pozorno promatrati i poduzeti preventivne
mjere gdje je potrebno.

d) Prizemni konektor na straznjem dijelu stroja trebao bi biti prizemljljen odgovarajuc¢im kablom kako bi se sprijecilo staticko napajanje.

e) Ako vrijeme zavarivanja premasi maksimalni ciklus i stroj se pregrije, stroj za zavarivanje prestaje raditi, a indikatorska svjetlost prikazat ¢e crvenu boju.
Nemojte odvojiti stroj jer ¢e ventilator pomoci u rashladivanju stroja. Kada Zaruljica indikatora iskljuci stroj, ponovno je spremna za koristenje.
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Zavarivanje

Na kvalitetu zavarivanja mogu utjecati namjestaji, zavarivadi, faktori okolisa i opskrba. Vaino je odrzavati dobro varenje.

A) Luéno upadanje je tesko i lako pauzirati.

1. Pobrinite se za kvalitetnu elektrodu.

2. Ako elektroda nije suha, uzrokovat ¢e nestabilan luk smanjene kvalitete zavarivanja.

3. Ako se koristi dugacki produzni kabel, to ¢e smanijiti izlazni napon i kvalitetu zavarivanja.

B) Ulazna struja nije u nominalnoj vrijednosti.
Kada je energijska napetost manja nego Sto je odredeno, izlazna ¢e biti smanjena.

C) Struja se ne stabilizira dok je ra¢unalo u radu.
1. Elektri¢ni ulazni kabel nema zadovoljavajucu ocjenu napona.
2. Postoji Stetna smetnja od elektri¢nog kabla ili druge opreme u neposrednoj blizini.

D) Previse rasprsivaca

1. Moguca struja je prevelika i/ili je promjer Sipke premalen.
2. Veza izlazne terminalne polarizacije nije to¢na, polaritet prekidaca, npr. Drzac Sipke treba spojiti na negativnu polarnost, a izradak na pozitivnu.

A Oprezno! Ovaj stroj ¢e proizvoditi radio valove tako da ljudi u okolici trebaju biti svjesni opasnosti od boravka u
neposrednoj blizini dok se ovaj stroj upravilja.

Tehnicki podaci

Napon: 230V
Ucestalost: 50 Hz * Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
Nazivni ulazni kapacitet' 2.6 kVA prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda.

Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi
20-140 A na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znacajkama i mozda nece biti ukljuc¢eni u
proizvod koji ste upravo nabavili.

Struja zavarivanja:

Ciklus operacije: 25%

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
Promjer elektrode: 1.6-3.2 mm inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo
tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

TezZina: 1.3 kg

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom
Ostale znacajke: Digitalni zaslon moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za
ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

Baklje za elektrode i stezaljke za

Ukljucuje: S
uzemljenje

* Hot start/Arc force/Anti-stick

Upute za uporabu

Instalacija

Ovaj zavarivac je opremljen uredajem za kompenzaciju napetosti. Kada se elektri¢na napetost promijeni izmedu + 15% nominalne napetosti, nastavit ¢e
normalno raditi. Kada se koristi dugi kabel, predlaze se deblji kabel kako bi se sprije¢ilo smanjenje napetosti. Ako jedkabel baklje predugacak, moze utjecati
na rad energetskog sustava. Predlazem da upotrijebite konfiguriranu duZinu.

1. Osigurati da unos stroja nije blokiran ili pokriven, kako sustav hladenja ne bi djelovao ucinkovito.

2. Upotrijebite indukcijski kabel od najmanje 6 mm 2 za spajanje kuéidta na tlo. To se radi putem zemaljske veze na straznjoj strani stroja.

3. Provjerite jesu li kabel, drzac i priklju¢ak za pricvrséivanje spojeni na zemlju. Umetnite prikljucak za pri¢vrséivanje u utor polariteta ,,-” i pricvrstite ga u
smjeru kazaljke na satu.

4. Pricvrstite kabel na ,,+” polaritet na prednjoj ploci, pri¢vrstite ga u smjeru kazaljke na satu, a zatim se steZe na radni dio.

5. Imajte na umu pravilnu polarizaciju spajanja, ovaj stroj ima dvije veze: pozitivnu i negativnu vezu.

6. Pozitivna veza: drzac se spaja s polaritetom ,-”, dok je djelo spojeno s polaritetom ,,+”.

7. Negativna veza: djelo s polaritetom ,,-”, drza¢ s polaritetom ,+".

8. Odaberite odgovarajucu vezu za zadatak koji je u tijeku. Ako veza nije pogodna uzrokovat ¢e nestabilan luk, vise iskrenja i konglutinaciju. Ako se pojave
takvi problemi, promijenite polaritet.

9. Provjerite je li izvor napajanja ispravnog napona za ovaj uredaj ili je unutar dopustenog raspona. Instalacija je sada dovrsena.
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Operacija
1. Ukljucite napajanje, zaslon ¢e prikazati trenutnu jedinicu i ventilator ¢e zapoceti s radom.
2. Prilagodite struju zavarivanja i udarce luka prema zahtjevima.

Upozorenje! Osigurajte da je struja isklju¢ena prije spajanja kabla za varenje i zemnog kabla sa
strojem. Pobrinite se da su ¢vrsto povezani prije nego $to se poveZete na svoj izvor energije.

Opis glavnih dijelova

1 Svjetla za pokazivanje snage

2 Svjetlost indikatora kvara

3+4 | Gumbi za podesavanje struje

5 Digitalni zaslon
6 Fiksna elektroda (1,6-3,2 mm)
7 Prekidac za ukljucivanje/

isklju¢ivanje napajanja (pritisnite i
drzite 3 sekunde)

8 Spoj stezaljke za uzemljenje
Odrzavanje
1. Redovito uklanjajte prasinu suhim i Cistim stlacenim zrakom, ako stroj za zavarivanje radi u okruzenjima visokog zagadenja stroj ¢e trebati redovitije
Ciscenje.

2. Komprimirani zrak ne smije biti prejak jer moZe ostetiti krhke komponenteinutar stroja.

Nikad nisam otvorio ovaj stroj bez prvoga isklju¢ivanja struje.
1. Izbjegavajte vodu i paru u neposrednoj blizini stroja, u dodiru s vodom, NEMOJTE KORISTITI.
2. Ako se zavarivac ne koristi duZe vrijeme, cuvati u suhom okruzenju.

Upozorenje! Preporucuje se da samo kvalificirani tehnicar testira i pokusava popraviti ovaj
visokonapetostni stroj. Netocne dijagnoze ili popravke mogu dovesti do ozbiljnih ozljeda ili
smrti!
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Otklanjanje poteskoca

Rasjed

Moguca rjesenja

Indikator snage nije osvijetljen, ventilator ne radi i nema izlaza za
zavarivanje.

A. Provjerite je li prekidac ukljucen.
B. Provjerite ima li ulazni kabel napajanje.

Indikator snage je osvijetljen, ventilator ne radi i nema izlaza za zavarivanje.

A. 220V snaga nije stabilna (ulazni kabel mozda niskog napona) ili ulazni
kabel nije sigurno povezan.

B. Iskljucite i ukljucite prekidac jer je mozda pokrenut zastitni krug mozda ¢e
biti potrebno ostaviti 5-10 minuta kako bi se omogudilo ponovno
postavljanje.

C. Provjerite je li prikljucak ¢vrsto povezan s radnim izvorom napajanja.

Ventilator radi, struja zavarivanja nije stabilna ili je izvan zahtijevanog
naponskog raspona

A. Kvaliteta otpornosti regulacije 1K moZe biti pogresna i zahtijeva zamjenu.
B. Izlazni terminal ne uspostavlja sigurnu vezu.

Ventilator radi i indikator nije osvijetljen, nema izlaza za zavarivanje.

A. Provjerite jesu li sve komponente losSe povezane.
B. Provjerite napon izmedu ploce izvora napajanja i IGBT ploce.

Ventilator radi normalno, indikator je‘osvijetljen, alinema izlaza za
zavarivanje.

A. Prekostrujna zastita mozda radi, iskljuci racunalo i ostavi 5 do 10 minuta,
pokusajte ponovno.

B. Moguca kvara izmjeni¢nog kruga;

(1) IGBT je neispravan i potrebna je zamjena.

(2) Mozda je sekundarna ispravljacka cijev neispravna i potrebna je zamjena.
D. Krug povratnih informacija mogao bi biti pogresan.

Zbrinjavanje okolisa

Kako bi se izbjegla Steta pri prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstoj ambalazi. AmbalaZa te jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu reciklirati
i mogu se na odgovarajuci nacin zbrinuti. Plasticne kompenente alata oznacene su prema materijalu, Sto omogucuje uklanjanje ekoloski prihvatljivih i

diferenciranih komponenti zbog raspoloZivih objekata za prikupljanje:

Samo za drzave clanice EU-a

Ne odlagati elektri¢nu opremu zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s Europskom Direktivom 2002/96/EC o otpadnoj, elektriénoj i elektroni¢koj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim
pravom, elektri¢ni alati koji su dostigli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se prikupljati-odvojeno i vracati u ekoloski prihvatljivo postrojenje

za recikliranje.
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EITYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta NAeKTPLKA EPYOAELQ EXOUV KATAOKEUAOTEL LE QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU EXEL BETEL N eTaLpEia
KOl OUVASOULV LE TA EUPWTTALIKA TTPATUTIA TOLOTNTAC. M Ta NAEKTPLKA pyadeio TNG ETaLpEiag
Hag TapEXETAL TTEPLoS0G yyUNONG 24 LNVWV VLA EPOCLTEXVLKA XPAon, 12 unvwv yla emayyeh-
patikn xprion Kot 12 pnvwv yia Tig pratapieg kot toug ¢poptioté. H toxUg tng eyylnong §ext-
V@ Qo TNV npepopnvio ayopds Tou mpoiovtog. AOSELKTIKO TOU SIKOLWHATOG TG gyyUnong
QMOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAG Tou gpyadeiou (amdSelén ALaviknig 1 TLHOAOYLO). S€ KoL
Teplmtwon n etatpeia §gv KAAUTITEL T OXETLKH Sartdvn avTaAAAKTIKWY KoL Epyaciag eGv KoL
edooov 6e cuvobeletal amod avtiypado Tou MOPACTATIKOU ayopds. I€ TEPIMTWON TOU N
ETLOKEUN) TPETIEL VA YiVEL OTO service pag n damavn petadopdg (ard kat mpog) Bapuvel
oAokAnpou tov amootoAéa. Ta epyaleia amooTEANOVTOL yLa TNV ETILOKEUH TOUG OTNV ETALPELQ
1 o€ e€oucLoSotnUEVo cuvePyEio LE ToV eVEESELYLEVO TPOTIO Kal HECO PeTadOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtaA\aktika ou $pBeipovtat dpuctoloyikd amd tn xpnon toug (kapBouvakia, kaAwdio,
Slakomreg, GopPTLOTEG ,TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou éxouv umootel {nuieg amd tn pn cuppdpdwaon pe TG odnyieg Tou Kota-
OKEUQOTH.

3) Epyaleia pe eAuti cuvtripnon.

4) Xprion pn evedelypévwv Amavtkwy f e€aptnudtwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500el xwpig emBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal og nAektpikr) cUvdeon oe taon StadopeTikn amnd tnv avaypadouevn
OTNV TIWVOKIS O CUCKEUNG.

7) 20vbeon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAn tng Tdong Tou PeVUATOC,.

9) BAABn mou mpokUrtteL and t xprion oApupoU vepou (X MAUOTIKA, aVTALEG).

10) BAGBN 1y kakn Aettoupyio ou €xeL tpokUYEL artd MANUUEAT KaBaplopod tou epyadeiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd , i BAAPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) Epyaheio tou €xouv uTtOOTEL TpOTIOTIOLAOELG —AANAYEG 1} £XOUV AVOLXTEL artd pn g§ouot-
o8otnpévo ouvepyeio.

13) Epyaheia o xpnotpomnotovvtal yia evotkioon.

H eyyUnon KoAUTITEL QIOKAELOTIKA T SWPEAV QVTIKOTAOTAON TOU &E0PTAMATOC TOU €XEL
KOTOOKEUQOTIKO EAATTWHA f aoToxio UAKOU. 2 mepimtwon éAeupng avtaAlaktikol n
etatpeia Satnpei to Skaiwpa avtikatdotaon§tou gpyaielouperdhlo avtiotol o Lovtého.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong Sev empunkUveTaL oUTE QWAVEWVETOL O XpOVOG eyyUnong
Tou epyoAeiou. AvTIKATAOTAON AVTAAAAKTIKOU UE XPEWON ETLOKEUNG, KAAUTTTETAL QIO 1 XpO-
Vo €yyunon KaAng Aettoupyiag, pe mpoumodBeon v TPACH TWY OpwV Eyyvnong. Tahavtal-
Aaktikd A Ta epyodeia ta onoia aviikabiotavial ToPaUEVOUV OTNV KATOXH ThG ETALPELOG
Hag. ‘ANNEG QMOLTAOELG, €KTOG QO QUTEG TTOU avadEPOVTaL O aUTOTO EVIUTIO €yyUNONG
emokeung N BAaBwv nhektpikwv epyaleiwv, Sev toxVouv. Ma thy. eyylnon ot LoXVELTO
eA\nVLKo Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les batteries et les
chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit
a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas,
I'entreprise ne couvrira le colt des pieces de rechange et des heures de travail nécessaires si
une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par
notre service apres-vente, les frais de transport (aller- retour) sont entiéerement a la charge
de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un
atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de |'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I’humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer 'outil par un autre modeéle corres-
pondant. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie
de l'outil ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange,
ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un
an, sous réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mention-
nées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur
endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent
a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company,
which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of. our
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use, 12
months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is valid
from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase docu-
ment of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy of the
purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools
must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way
and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chokes etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the ap-
pliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools that
are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those men-
tioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not apply.
Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili'sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra, azienda sono ferniticon un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non
professionale, 12 mesi peruso prefessionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La
garanzia € valida dalla data diacquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia ¢ il
documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso |'azienda coprira
il relativo, costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non
viene presentata una'copia del documento dijacquisto. Nel caso in cui la riparazione debba
essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) &
interamente a carico.del mittentes(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la
riparazione all’azienda o ad un’officina ‘autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto
appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azien-
da si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti
rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

AL

GARANCIE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania joné,
té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot,
ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t&é mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin.me njé;model_tjetér pérkatés. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk.do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbu-
lohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisés Pjesét
e kémbimit ose mjetet gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat,
pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin.ose démtimine
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér
kété garancia.

GARANCUA

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za
profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana kupovine
proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (malo-
prodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predodi kopija
dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troSkove transporta
(do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu
gde su kupljeni ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi,
prekidadi, punjadi, prigusnice itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili oStecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slucaju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovarajué¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze poStovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom
elektricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju gréki za-
koni i odgovarajudéi propisi.

ZARUKA

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni raun ali racun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroSkov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (5¢etke, kabli, stikala, polnilci, dusilke
itd.).

2) Orodija, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega prikljucka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno osebje.

13) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega
dela si podjetje pridriuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, ¢e so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektriénih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grika zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické ndradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré su v sulade’s prislusnymi eurdpskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spoloc¢nosti poskytujeme zaruku, 24'mesiacov na neprofesionalne pouzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 22 mesiacov na, nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladom o néaroku, na zéruku je doklad o kipe néradia (maloobchodny
doklad alebafaktura). Spoloénost v Ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na nahrad-
né diely a prisludné pozadované pracovné hadiny, ak nie je predlozend kdpia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonatnase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a
spat) znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spo-
lo¢nosti alebo do autorizovaného servisuwvhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kable, spin-
ace, nabijacky, timice atd").

2) Néradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Ndradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Ndradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napétia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, ¢erpadl|a).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu Cistenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vihkosti alebo korézie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym persondlom.

13) Néradie pouzivané na prenajom.

Zaruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora vykazuje vyrobnu vadu ale-bo
poruchu materialu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spo-loénost
vyhradzuje préavo vymenit néradie za iny zodpovedajici model. Po ukonéeni vietkych
zaruénych postupov sa zaru¢na doba ndradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zéruka na dobrd prevadzku
pri dodrzani zaru¢nych podmienok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostdvaju vo
vlastnictve nasej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v tomto zaruénom formulari,
tykajlce sa opravy elektrického ndaradia alebo jeho poskod-enia, sa neuplatriuju. Na tuto
zéruku sa vztahuja grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHLUA

FTAPAHUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca NPOU3BEAEHM B CbOTBETCTBME CbC CTPOTM CTAHAAPTH, YCTAHOBEHM
OT HallaTa KOMNaHMWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPOMNENCKM CTaHAAPTH 33
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HalaTa KOMMaHWA ce NPeaocTaBAT C rapaHUMOHeH
cpok oT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apafHu ycTpoiicTBa M 6aTepuun. FapaHUMATa e BaauAHa OT
JAaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loKa3aTencTso 3a NPaBoTO Ha rapaHLuMA e JOKYMEHTBLT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa 6enexkka OT marasuH unu ¢aktypa). B HUKakbB
CNyyait KOMNAHWATA He NMOKPMBA CbOTBETHUTE Pa3XOAM 3a PE3EPBHM YACTU U CbOTBETHUTE
HeobxoauMmu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NpeAcTaBeHO KOMMUe OT OKYMEHTa 3a NoKynKa.
B cny4ait ye pemMoHTHT TpAbBa Aa 6bAe U3BbPLUEH OT HALWWUA CePBU3EH OTAE/, pa3xoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Nnoemart U3uANo OT M3NpaLaya (KaneHTa). MHCTpymeHTUTe TpabBa Aa
6bAaT M3NPATEHM 33 PEMOHT B KOMNAHUATA UAU B OTOPU3UPAH CEPBU3 NO NOAXOAALL, HAUYNH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT FTAPAHLIMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTH, KOMTO CE U3HOCBAT NO €CTECTBEH HAYMH BCAIEACTBUE HA U3NON3BAHETO UM
(4eTkn, Kabenu, KNYoBE, 3apALHN YCTPOWCTBA, APOCENN U Ap.).

2) UIHCTPYMEHTH, NOBPeAEHM B Pe3yNTaT Ha HeCnasBaHe Ha MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAUTENA.
3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAAIEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPETU anua.

6) NoBpeay BCneacTBME Ha ENEKTPUYECKa BPb3Ka C HaNPEKEHWE, Pas/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsiHa B HanpeXeHWEeTo Ha ToKa.

9) NoBpesa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha coNeHa BOAA (Hanp. NepanHu MalnUHK, MOMNHK).
10) MoBpeaa UM HEU3NPABHOCT B Pe3ynTaT Ha HENPaBMAHA NpoLeaypa 3a NOYMCTBaHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu UAK NOBPeAa B. PE3YNTAT Ha BNara v Koposus.
12) WMHCTPYMEHTH, KOUTO ca 61 moaudULiMpaHy MAKHLOTBOPEHWU OT HeyMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) MHCTPYMEHTM, M3NON3BaHU NOA, HAEM.

lapaHuuATa nokpueBa camo 6e3nnaTHata NoAamsAHaLHa KOMMOHEHTa, KOMTO mpeAacTass
npoussoacTeeH AedeKT UM Nospeaa Ha maTepuana. B cAyyait Ha AMnca Ha KOHKpeTHa
pe3epBHa YacT KOMNaHUATa C1 3ana3sa NPaBoOTO A3 3aMeHWU MHCTPYMEHTA(C ApYr CboTBETEH
mogen. Cnes NpWKNOYBAaHE HAa BCWUYKW rapaHUMOHHM NpoUeaypy FAPAHLMOHHKUAT CPOK
Ha MHCTPYMEHTa He ce yAb/iKaBa MAM NOAHOBABA. 3aMAHATa Ha pe3epBHa YacT € Takca,3a
PEMOHT ce MOoKpuBa OT 1-roAvwHa rapaHuma 3a fobpa ekcnnoatauus, Npy CrnassaHe Ha
rapaHUMOHHWUTE YCNOBKA. 3aMeHEHWUTe PEe3epBHM YacTU MAKM MHCTPYMEHTW OCTaBaT BbB
BNAZEHWE Ha HalaTa KoMNaHUA. U3UCKBaHWA, Pa3IMUHM OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHLMOHEH
bopmMynap, OTHOCHO PEMOHTa Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTU WM MNOBPeAuTe Mo TAX, He e
npunarar. PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO M CbOTBETHWUTE pasnopeabu ce Npuaarar Kbm Tasu
rapaHums.

GARANTIE
RO

ENeKTPUYHM anaTku ce NpOM3BEAEHW Cropes CTPOru CTaHAapAwM, NOCTaBeHW Of, HawaTa
KOMMaHuja, KOU Ce YCOraceHu CO COOABETHWTE eBPONCKU CTaHAAPAM 33 KBaNWUTET.
ENeKTpUUYHM anaTku Ha HalaTa KomnaHuja ce obe3beseHu co rapaHuumja oa 24 meceum 3a
HenpodecunoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
nonHauu u 6atepuu. FapaHuymjaTa BaXku o4 AaTyMOT Ha Kynysarbe Ha NpoussogoT. [okas
3a rapaHLUMCKOTO NPaBO € JOKYMEHTOT 3a KyMnyBatbe Ha anaTtkata (ManonpoaaxHa norspaa
unu daktypa). NMoa HUKAKBYM OKOSIHOCTU KOMMaHMWjaTa Hema A3 M MOKpUe COOABETHWUTE
TPOLIOLM 32 Pe3epBHU 4eN0BU U COOABETHO NOTPeBHO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
NpeTcTaBu Konuja of, AOKYMEHTOT 3a Kynysare. Bo cnydyaj nonpaskata fa mopa aa 6uae
HanpaBeHa Of, HAWMWOT CepBUCEH OAAen TPOLWOoUWTe 3a Npeso3 (40 M 04) e LenocHo
3a/l0/)KEHA OA, UCMpPaKayoT (KAMEHTOT). AnaTkuTe mopa Aa 61aaTt ucnpaTteHu 3a nonpaska
Ha KOMMaHujaTa WM Ha oBnacTeHa paboTUAHWMLA Ha COOABETEH HAUYWMH W TPAHCMOPTHM
cpeacTsa.

OCNIOBOYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AeN0BM KOM Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneanLa Ha KopucTere (YeTKK, Kabau,
NPEeKnHyBa4u, NONHAuYK, 3a4aBU UTH.).

2) ANaTKM OLUTETEHM KaKO Pe3yATaT Ha HENOYMTYBakbE Ha UHCTPYKLMKUTE HA NPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oapKyBaar.

4) Ynotpeba Ha HenpaBuAHO NYBPUKAHTU UK JOAATOLM.

5) AnaTku AafieHu Ha TPeTU eHTUTeTH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe NOpaAu ENEKTPUYHO MOBP3yBatbe Ha HaMOH MOWMHaKY Of, OHOj LWTO e
HaBe/leH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3eMeH Hanoj.

8) MpomeHa Ha HanoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Boaa (Ha npumep, MalMHK 33
neperbe, Nnymnu).

10) OwrTeTyBarbe MAN HEPYHKLUMOHUPAHbE KaKO Pe3ynTaT Ha HenpaBWUIHO YMCTeHE Ha
anatkarta.

11) KOHTaKT Ha anatkaTta CoO XeMUKanuUW, UNKU OWTETyBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou Bune moguduULMpaHU UAKM OTBOPEHW OA CTPaHa Ha HEOBNACTEHWUOT
nepcoHan.

13) AnaTku KoM ce KopuCTaT 3a U3HajMyBakbe.

FapaHuujata nokpusa camo becnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa Koja npertcrasysa
npoussoacTBeH AedeKT Unu matepujaneH Heycnex. Bo cnyyaj Ha HEAOCTATOK Ha oApeaeH
pesepseH [fen, KOMMNaHWjaTa ro 3afpXysBa MpaBoTO [a ja 3aMeHM anatkata co Apyr
coopgeteH mogen. Mo 3aBplIYBaHEeTO Ha CWTe Mpouedypu 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
NlepuoA, Ha anaTkaTta He ce NPOAOJIKYBa UM OBHOBYBa. 3aMeHaTa Ha PE3epBHUOT Aen Co
HannaTa 3a NonpasKa e nokpueHa co 1 roanHa rapaHumja 3a obpo paborterbe, Nog ycnos
[a celycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuuja. PesepsHuTe 4en0BU WK anaTKu Kou ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HallaTa KomnaHuja. baparbaTta, OCBEH OHWE CMOMEHATU BO
0Baa rapaHivja;"Bo BPCKa CO NOMpPaBKaTa UM OLITETYBAHETO HA ENEeKTPUYHU anaTku, He
Ba)KaT. MPUYKOTO NPaBO U penaTMBHUTE peryaaTBM BaXaT 3a 0Baa rapaHuuja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de cas3 sau facturd). In niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
daci nu este prezentaté o copie a documentului de achizitie. in cazul in care reparatia trebuie
efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este
suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la
companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, chokere etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriorari datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriorari sau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezintd un defect de
fabricatie sau o defectiune materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb sau
sculele inlocuite raman in posesia societdtii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementdrile aferente se aplica acestei garantii.

Az elektromos szerszdmok gyartdsa awallalatunk altal meghatarozott szigord szabvanyok
szerint torténik, amelyek®sszhangban vannak a vonatkozé eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nemiprofessziondlis hasznalat esetén 24 hénap, profess-
zionalis hasznélat-esetén 12thénap, a toltékre'és akkumulatorokra pedig 12 hdnap garanciat
vallalunk. A garancia a térmék megvasarlasanak napjatdl érvényes. A j6tallasi jog igazoldsa
a szerszam vasarlasét igazold dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szémla). A valla-
lat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel§ szukséges
munkadrdk vonatkozo koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda- és visszaszallitas) kolt-
ségei teljes egészében a feladét (iigyfelet) terhelik. A szerszdmokat javitdsra a megfelel§
maodon és széllitéeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott miihely-
be.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kévetkeztében természetes médon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsoldk, tolték, fojtok stb.).

2) A gyartd utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelel§ kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A késziléktablan feltiintetettdl eltéré fesziltségli elektromos csatlakozasbdl eredd kéarok.
7) Nem féldelt dramforrashoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram fesziltségének megvaltozasa.

9) S6s viz hasznalatdbdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A késziilék nem megfelel§ tisztitasi eljarasabdl eredd karosodds vagy meghibasodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal valé érintkezése, vagy nedvességhbdl vagy korrdziobodl eredd
karosodds.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére
terjed ki. Egy adott potalkatrész hidnya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a
szerszamot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garancialis eljards lezarasat
kovetben a szerszam garancialis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Uyjithaté meg. A
javitasi dijjal terhelt podtalkatrész cseréjére 1 év jotéllas vonatkozik, a jotallasi feltételek
betartdsa mel-lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok cégink tulajdonaban
maradnak. Az elektro-mos szerszamok javitdsara vagy sérilésére vonatkozo, a jelen
jotallasi nyilatkozatban emli-tettektsl eltér6 kovetelmények nem érvényesek. A jelen

jotallasra a gorog torvények és a vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ir¢evuta jew fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza |-kumpanija m’ghandha
tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-
servizz taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent).
L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUIET TA’ GARANZIJA:

1) Spare parts li jilbsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, chokes ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierqa tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunalmhux awtorizzat.

13) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-
manifattura jew hsara materjali. F'kaz ta’ nuqqgas ta’, spare part.specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi I-ghodda b'mudell korrispendenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi |-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare partbil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garan-
zija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare
parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, min-
barra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward.it-tiswijata’ ghodod tal-
energija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r=regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektri¢ni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nede pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuéi nacin i
odgovarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istro$e nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci
itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navede-
nog na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢is¢enja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oSteéenja nastala vlagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slucaju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrZava pravo zami-
jeniti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrietka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi po-
pravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jams-
tvenih uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi,
osim onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektri¢nih
alata ili njihovo osteéenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se
na ovo jamstvo.

GWARANCIJA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estdn alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o fac-
tura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de recambio y de
las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento de
compra. En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correrd integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberdn ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un taller
autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso (es-
cobillas, cables, interruptores, cargadores, estranguladores, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacién de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexidn eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un
defec-to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo
correspondiente. Una vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de
garantia de la herramien-ta no se ampliard ni renovara. La sustitucion de una pieza de
recambio con cargo de rep-aracion estd cubierta por una garantia de 1 afio de buen
funcionamiento, siempre que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion de nuestra empresa. No se
aplican otros requisitos, distintos de los mencionados en este formulario de garantia, en
relacién con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La ley griega y las
normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia, zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firme, ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnego, oraz,12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatoréw. ‘Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa,do gwarancji jest .ddokument zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkuxfirma nie pokryje odpowiednichykosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie‘przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz.dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w
catosci ponoszony.przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w' odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, dfawiki itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtgczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamien-nej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po
zakonczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zo-
stanie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optatg za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostaja w posiadaniu nas-zej
firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace
naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do niniejszej gwarancji
maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.








